Информация на Пресцентъра на Министерството на транспорта и съобщенията




Международният съюз за автомобилен транспорт (ИРУ) е основан на 23 март 1948 г. в Женева, Швейцария, където и днес се намира неговото седалище. ИРУ обединява в международен план организации и предприятия, извършващи автомобилен транспорт за собствена сметка и търговски превози.

Съюзът има за цел да допринася за развитието и просперитета на вътрешния и международния автомобилен транспорт и е най-влиятелната международна организация, защитаваща интересите на автомобилните превозвачи. 
Организацията има 145 члена в 67 държави. Чрез своите национални асоциации ИРУ представлява автотранспортния бранш в целия свят, допринася за подобряване на транспортите операции по отношение на сигурността и опазването на околната среда като осигурява мобилност на хора и товари. Освен че предлага многобройни практически услуги на бранша, ИРУ е гарант на режима ТИР и на карнетите ТИР, които позволяват на товарните автомобили, пломбирани от отправни митници, да прекосяват границите без друг контрол на техния товар до мястото на получаване на стоката.

Освен от международния секретариат в Женева, ИРУ се представлява и от постоянните си делегации към Европейската комисия в Брюксел и към Общността на независимите държави в Москва.

Генералният секретар на ИРУ е най-влиятелната фигура в тази международна организация. От 1993 г. Генерален секретар на ИРУ е Мартен Марми (Швейцария). 
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