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	Предоставяне на концесия за "Пристанищен терминал Балчик" – териториално обособена зона от "Пристанище за обществен транспорт с национално значение Варна" – обект – публична държавна собственост


София, 14.12.2005 г. 
І. Обект на концесия.
1.
Предназначение на терминала – за обработка на генерални и насипни товари;

2.
Пристанищна територия с площ от 11 338 кв. м. (площта на вълнолома не е включена в обекта на концесия)

3.
Брой корабни места – 2;

4.
Обща дължина на кейовия фронт – 164, 29 м;

5.
Обща площ на открития склад – 4 900 кв. м. 

6.
Сгради – върху пристанищната територия са разположени сгради с обслужващо предназначение – административни сгради, трафопост, сграда за ГКПП и др. На територията на терминала няма закрит склад.

ІІ. Срок на концесията – 25 години.

ІІІ. Подготовка на проекта за предоставяне на концесия.
1.
Цялостната подготовка на проекта за предоставяне на концесия на Пристанищен терминал Балчик до етапа на сключване на концесионен договор е извършена в рамките на година и половина.

2.
След извършване от страна на министерството на нормативно определените действия, съгласно Закона за концесиите и Закона за морските пространства, вътрешните водни пътища и пристанищата на Република България (индивидуализиране на пристанищния терминал, като обект на концесия, изготвяне на концесионни анализи и съвместно уточняване с пристанищната власт на условията на бъдещата концесия и основните права и задължения на концесионера) Министерския съвет с Решение № 425 от 12 май 2005 г. откри процедурата по предоставянето на концесия на Пристанищен терминал Балчик.

3.
Въз основа на определените параметри на концесията и критериите за избор на концесионер Министерството на транспорта организира едностепенен неприсъствен конкурс. В резултат на проведения конкурс с Решение № 868 на Министерския съвет от 07 ноември 2005 г. за спечелил конкурса кандидат за предоставяне на концесия на Пристанищен терминал Балчик бе определен „ПОРТ – БАЛЧИК” АД, Добрич. 

4.
Министърът на транспорта е упълномощен да сключи концесионния договор в едномесечен срок от влизането в сила на решението на Министерския съвет, да осъществява контрол по изпълнението му и да представлява Концедента в правоотношенията, възникнали във връзка с изпълнението на договора, с изключение на тези по неговото прекратяване.

ІV. Основни данни за Концесионера „ПОРТ – БАЛЧИК” АД, Добрич. 

1. „ПОРТ – БАЛЧИК” АД, Добрич е новосформирано дружество, регистрирано с Решение № 1576/22.07.2005 г. на Добрички окръжен съд. 

2. Капиталът на дружеството е 50 000 лева, разпределен в 1000 обикновени поименни акции с право на глас, с номинална стойност 50 лева всяка акция, внесен изцяло.

3. Акционери в дружеството са: „Зърнени храни България” ЕАД, София притежаващ 80 % от акциите и капитала на дружеството и „Бългериан милс” ЕООД, Добрич – 20 %. 

4. Регистрирания предмет на дейност на „Порт – Балчик” АД, Добрич е: 
Извършване на пристанищни услуги по товарене, разтоварване, подреждане, съхраняване, преопаковане на различни по тип товари, вътрешнопристанищен (терминален) превоз на товари и поща в пристанищата за обществен транспорт (в случай на предоставяне на концесия), извършване на съпътстващи дейности в пристанищата за обществен транспорт; спедиционна; складова дейност; транспортна дейност и други дейности, в областта на експлоатацията на пристанища и пристанищни услуги, и други незабранени от закона дейности.

V. Основни задължения на „ПОРТ – БАЛЧИК” АД, Добрич, съгласно концесионния договор.

Инвестиционна програма:
1.
ПОРТ – БАЛЧИК” АД, Добрич ще инвестира през целия 25 годишен срок на концесията инвестиции в размер на не по-малко от 3 474 800 лева. 

2.
Инвестиции които следва да се вложат в пристанищния терминал още през първите две години на срока на концесиите са в размер на 1 097 900 лева. 

•
Още през първата година от срока на концесията ще бъдат закупени нова пристанищна механизация и тилова претоварна техника, ще бъде извършена рехабилитация на пристанищния терминал и ще се предприемат действия по подобряване сигурността на терминала, опазването на околната среда, работната и социално-битова среда на работниците.

•
През втората година от срока на концесията ще бъде завършен нов претоварен комплекс за обработка на зърно, позволяващ внедряването на нова съвременна претоварна технология при обработката на зърно. Съгласно представения идеен проект новият комплекс ще включва изграждане на: склад-силоз за зърно с капацитет 2000 т.; кейова и тилова естакади, елеваторнирни кули, авторазтоварище и др. Концесионерът ще има задължение да разработи и предварително да съгласува с министерството инвестиционния проект на комплекса. През втората година също се предвижда да бъдат закупени нова пристанищна механизация и тилова претоварна техника.

•
За останалия срок на концесията инвестициите ще бъдат насочени основно към закупуване на нова механизация и техника и поддържане на пристанищния терминал в експлоатационна годност.

Производствена програма – средногодишен товарооборот:
1.
Размерът на средногодишния товарооборот за първите десет години от срока на концесията който следва да постигне концесионера е в размер не по-малък от 201 510 т.

2.
Основните видове товари, които концесионерът предвижда да обработва са: зърно, шротове и торове.

3.
Концесионерът се е задължил да осигурява 24-ри часов достъп до терминала  и да експлоатира и ползва обекта на концесия в съответствие с добрата инженерингова и експлоатационна практика.

4. 
През целия срок на концесията “ПОРТ – БАЛЧИК” АД ще предлага конкурентни цени. Задължение на концесионера е публично да обявява цените и условията за предоставянето на пристанищните услуги и да предоставя пристанищните услуги на трети лица при същите условия, при които самият той ги ползва.

Бизнес предложение:
1.
Основните задължения поети от концесионера с предложената Социална програма са:

•
да запази броя на съществуващите работни места през целия срок на концесията и плавно да разкрива нови работни места;

•
да осигурява възможности за професионална квалификация и преквалификация на работниците и служителите, включително като за своя сметка сключва договори за обучение, квалификация и преквалификация с учебни заведения и професионално-учебни центрове; 

•
да предприема конкретни мерки за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд;
•
да застрахова наетите от него лица съгласно добрата инженерингова и експлоатационна практика;

•
 да запази за срока на концесията придобивките на работниците и служителите, уредени в действащия колективен трудов договор, и в зависимост от ефективността на полагания труд и финансовия резултат от дейността на пристанищния оператор да осигури и допълнителни придобивки.

2. 
С разработената Програмата за оперативна дейност и поддържане концесионерът се задължава да изготвя и изпълнява програми за текущо-планово поддържане, рехабилитация, реконструкция, модернизация и обновяване на кейовата стена, територията на терминала, подкрановите пътища и покритите иоткритите складове.

3. 
В разработеният Организационно управленския план „ПОРТ – Балчик” АД се задължава да осигури конкретни мерки за повишаване ефективност на организацията на работата на Пристанищния терминал, като поддържа вътрешна структура и организация на дейността, позволяваща предоставяне на качествени пристанищни услуги.

 4. 
С Програмата за безопасност и сигурност концесионерът се задължава да прилага през срока на концесията:

•
план по сигурност на територията и около територията на Пристанищния терминал;

•
аварийни планове за действията при земетресения, наводнения, снегонавалявания и обледявания, пожари, промишлени аварии, свързани с отделяне на токсични вещества, провеждане на спасително-неотложни и аварийно-възстановителни работи в резултат на терористични действия, нефтени разливи и др.;

•
правила, свързани с опазване на националната сигурност, отбраната на страната и обществения ред – в съответствие с разпорежданията на Пристанищната власт и органите за гражданска защита, по отношение на обезпечаването на отбранително – мобилизационната подготовка и гражданската защита;

5. 
С Екологичната програма концесионерът е поел ангажимент да:

•
планира и изпълнява конкретни мерки за ограничаване на отрицателните въздействия върху компонентите на околната среда;

•
да разработи и актуализира през срока на концесията и изпълнява План за собствен мониторинг на околната среда;

•
да разработи и актуализира през срока на концесията и изпълнява конкретни мерки посочени в Програма за управление на отпадъците.

Финансово предложение:
“ПОРТ – БАЛЧИК” АД ще следва да заплаща на държавата следните концесионни възнаграждения: 
1.
Еднократно концесионно възнаграждение в размер на 392 000 лева, от което ще се приспадне внесения депозит за участие в конкурса от 80 000 лева. Еднократно концесионно възнаграждение следва да бъде заплатено до датата на влизане на концесионния договор.

2.
Годишни концесионни възнаграждения:

А) фиксирана част на годишното концесионно възнаграждение в размер на 144 500 евро, която ще се индексира на всеки пет години от срока на концесия с индекса на потребителските цени с натрупване.


Б) променлива част на годишното концесионно възнаграждение в размер, равен на по-голямата от следните две суми:

•
13,42 на сто от нарастването на общия размер на брутните приходи за текущата година от извършваните пристанищни услуги на обекта на концесията спрямо приетите за базови брутни приходи в размер на 408 000 евро, или

•
коефициент, измерен като евро за тон в размер на 0,891 евро/тон, умножен по нарастването на годишния товарооборот, спрямо определения за базов годишен товарооборот в размер на 199 600 тона.

VІ. Гаранции за изпълнение на концесионния договор.
1.
За всяка година от действието на концесионния договор концесионерът следва да представя и поддържа следните потвърдени безусловни неотменяеми банкови гаранции, издадени от банки, одобрени от концедента:

•
за изпълнение на инвестиционната програма – гаранция в размер на 10 (десет) на сто от стойността на планираните инвестиции за съответната година и

•
гаранция в размер на 220 000 (двеста и двадесет хиляди) евро, за гарантиране изпълнението на договора, включително задълженията за плащане на концесионно възнаграждение, за товарооборот, за плащане на лихви и неустойки и други, определени в концесионния договор.

2.
Концесионерът ще дължи неустойки при пълно неизпълнение, при забавено и/или неточно изпълнение на договорните задължения, като за забавено изпълнение на паричните задължения се дължат лихви. 

3.
С концесионният договор са предвидени възможности за прекратяване на концесионния договор основно в следните случай:


А) Прекратяване поради опасност за националната сигурност;


Б) Прекратяване поради погиване на Обекта на концесия;


В) Прекратяване на юридическото лице на Концесионера;


Г) Прекратяване от Концедента поради неизправност на концесионера, в следните по-важни случаи, когато концесионерът:

•
не изпълни свои основно задължение или условие на концесията и неизпълнението е съществено с оглед интересите на Концедента; 

•
не поддържа обекта на концесията в съответствие с техническите и технологични изисквания и стандарти; 

•
промени предназначението на Обекта на концесия; 

•
не изпълни или забави изпълнението на парично задължение по Договора за концесия за повече от определен в договора срок;

•
не представи или не поддържа в уговорения размер гаранциите за изпълнение на договора;

•
прекрати достъпа на потребителите на пристанищни услуги или предоставя пристанищни услуги при нарушение на условията в договора в определен в договора срок;

•
системно не изпълнява задълженията си по договора. 

VІІ. Влизане в сила на концесионния договор.
Договорът влиза в сила на датата на която е изпълнено и последното от следните условия: 

1.
Концесионерът е заплатил еднократното концесионно възнаграждение;

2.
Концесионерът е представил на Концедента предвидените банковите гаранции; 

3.
Концесионерът бъде вписан в регистъра на пристанищните оператори;

4.
Бъде вписана промяна в издадено удостоверение за експлоатационна годност на пристанищния терминал, след представяне на необходимите документи за това от концесионера; 

5.
Бъде прието решение на Комисията за защита на конкуренцията по отношение на сключения концесионен договор.  

6.
Договорът следва да влезе в сила в срок до два месеца от подписването му освен в случаите, че в този срок няма влязло в сила решение на Комисията за защита на конкуренцията.
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