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Изказване на заместник-министъра на транспорта Красимира Мартинова по време на пресконференцията, организирана от Асоциацията на вносителите на автомобили.
16 септември 2008 г.
Уважаема госпожи и господа,
За мен е особено удоволствие да присъствам на тази среща и да ви уверя от името на министъра на транспорта и от свое име, в качеството си на заместник-председател на Държавно-обществената консултативна комисия по безопасност на движението, че Министерството на транспорта приветства и изцяло подкрепя инициираната от Асоциацията на вносителите на автомобили Национална кампания „Пази детето”, която достигна своя трети етап.

Безопасността на децата-участници в движението по пътищата е един от сложните проблеми, който изисква многопосочни усилия както от институциите, така и от всички структури на гражданското общество. Ето защо ние напълно споделяме тезата на организаторите, че проблемите на пътната безопасност могат да бъдат решени единствено и само със съвместните усилия на правителствените и неправителствените структури, при широкото участие на цялата ни общественост.

Безопасността и сигурността в транспорта са основен приоритет в цялостната дейност на Министерството на транспорта и неговите структури. От особена важност е борбата срещу пътнотранспортните произшествия, които за съжаление са неразделна част от нашето всекидневие. Едва ли има по-тежка картина от пътнотранспортно произшествие, при което има пострадало дете. Ето защо през последните години дейността на министерството е насочена към предприемането на целенасочени и постоянни мерки за повишаване на безопасността на децата на пътя. Проблемът с безопасността на движението по пътищата може да се ограничи, само ако се предприемат действия във всички сектори, така че всеки от тях да допринесе за постигането на националните цели. За реализирането на тази цел на 7 юли 2007 г. министърът на транспорта одобри дългосрочна програма за дейността на министерството по опазване на живота и здравето на децата на пътя за периода 2007 – 2010 г.

Министерството на транспорта е една от водещите държавни институции в областта на опазването на живота и здравето на хората по пътищата. В обхвата на нашата дейност попадат и трите основни фактора – човек-автомобил-път, както и част от контролната дейност по спазването на изисквания за безопасността на движението. 

Ето защо нашата дейност е насочена в следните основни направления:

- подобряване на първоначалното и последващото обучение на водачите на моторни превозни средства. В рамките на обучението са включени и проблемите за осигуряването на безопасността на децата като участници в движението и като пътници. Особено внимание при допълнителното обучение на водачите от обществения превоз на товари и пътници се обръща на специфичните въпроси на опазване на децата в пътното движение;

- предприемане на мерки за повишаване на нивото на безопасност на превозните средства. Всички сме свидетели на постепенното обновление на автомобилния парк в обществените превози особено при таксиметровия превоз и автобусните превози в страната и в чужбина. Тази тенденция продължава и по отношение на товарния автомобилен парк. 

- подобряване на безопасността на транспортната инфраструктура. За тази цел подготвихме проект на средносрочна програма “Управление на безопасността на пътната инфраструктура” за периода до 2010 г. Тази програма ще бъде разгледана на експертен съвет с участието на държавните и неправителствените институции, ангажирани с дейността по безопасността на движението по пътищата. Програмата има за цел подобряването на състоянието на пътната инфраструктура, отстраняването на участъците с концентрация на ПТП, както и подготовката за прилагането на Европейската директива за управление на безопасността на пътната инфраструктура.

- контрол на водачите, извършващи обществения превоз на пътници и товари, като превантивна мярка по специфичните въпроси на опазване на децата в пътното движение;

- повишаване ефективността на националните кампании за опазването на децата в пътното движение и още цяла серия от мерки.

Един особено важен въпрос е осигуряването на защита на децата в превозните средства. Статистиката показва, че 64 на сто от загиналите и половината от ранените деца са пострадали като пътници вътре в автомобила. Това е защото по-малко от 6 на сто от пострадалите деца са били обезопасени с колани или детски задържащи устройства, които са задължителни от 30 юни миналата година.

В тази насока още преди две години министерството на транспорта инициира първата у нас кампания за използването на детските задържащи устройства. Тя премина под девиза „Децата-добре защитени в автомобила”. За съжаление този фактор все още не се осъзнава достатъчно от родителите при превозването на децата с автомобил. Рискът от смъртен случай по време на пътно произшествие намалява с 90 на сто за деца до 1 година, а при децата между 3 и 4 години този процент е 60, когато бъдат използвани обезопасителни колани и детски седалки.

.

В деня на откриването на Първата глобална седмица по безопасност на движението през април 2007 г. инициирахме присъединяването на България към Европейската харта по пътна безопасност. Присъстваха представители на водещите в дейността по осигуряване на безопасността на движението по пътищата министерства, неправителствени организации, редица компании и фирми. Още в началото над 100 институции, организации и фирми се присъединиха към тази инициатива, като до настоящия момент 28 от тях вече са одобрени от Европейската комисия и са представени на интернет-сайта на хартата. Успоредно с представянето на хартата, беше обявена инициативата на Министерството на транспорта „Аз спасявам живот”. Създадохме и специален интернет сайт http://www.bezopasnost.bg, като в него намериха място и въпросите за опазването на децата в пътното движение.

И през тази година нашето министерство съвместно с Държавната агенция за закрила на детето, общините и клубовете за детска безопасност участва в организацията и провеждането на редица инициативи, състезания, викторини и детски празници. Една нова инициатива за специализирана подготовка за безопасно движение на деца от 7 до 16 години беше проведената под патронажа на министъра на транспорта през месец август в националния детски комплекс в Равда.

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

Когато става въпрос за спасяването на най-свидното и скъпо нещо за всяко общество и за всеки отделен човек  – децата, тогава никое усилие не е достатъчно. Последните статистически данни показват, че е налице увеличение на броя на загиналите и ранените по пътищата, спрямо същия период на миналата година. За съжаление продължават да загиват деца и млади хора. Ние, възрастните, сме длъжни да се грижим за тези крехки, чисти и невинни създания и всички – от държавните институции, неправителствените организации и структурите на гражданското общество, до всеки отделен участник в движението, да полагаме в максимална степен отговорните и професионални усилия, на които сме способни. Да разработваме програми, чиято цел е предотвратяване на нараняванията на деца. Да насърчаваме разработването на планове за безопасност на пешеходците, да поощряваме родителите, учителите, работещите в детските заведения да откриват и посочват решаването на конкретни проблеми по безопасността на движението, да не пропускаме ролята и значението на собствения пример, да откриваме поведенческите индикатори, които биха повлияли на постепенната промяна в модела на поведения на българските участници в движението по пътищата, така че днешните деца да пораснат живи и здрави, за да бъдат утрешните дисциплинирани участници в движението по пътищата.

Ето защо се надявам, че нашата съвместна дейност по реализирането на кампанията „Пази детето” ще доведе до преки практически резултати – намаляване на броя на загиналите и ранени деца при пътнотранспортни произшествия и възпитаване на младото поколение в дух на дисциплина и отговорност на пътя.

С уважение,
Красимира Мартинова
Заместник-министър на транспорта
Р Е П У Б Л И К А    Б Ъ Л Г А Р И Я


МИНИСТЕРСТВО НА ТРАНСПОРТА
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