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По повод искането от страна на Министерството на транспорта за проучване на практиката на държавите-членки на ЕС по прилагане на Регламент (ЕИО) № 3916/90 относно мерките, които се вземат в случай на криза на пазара на автомобилни превози на товари, от страна на Брюксел ни информираха за следното:

· Регламент № 3916/90 е в сила от 1 януари 1991 г. и за повече от 16 години на неговото прилагане не е имало отправено искане от държава-членка на ЕС до ЕК за обявяване на криза на пазара, съгласно неговите разпоредби. Предвид на това не би могло да бъде събрана информация относно практиката на другите държави-членки в това отношение.
· В регламента подробно е разписана процедурата за обявяване на криза, както и условията, при които процедурата може да бъде инициирана, а именно – наличие на сериозно и потенциално продължително свръхпредлагане, надвишаващо търсенето, което означава сериозна заплаха за финансовата стабилност и оцеляване на значителна част от предприятията за автомобилни превози на товари, при условие че краткосрочните и средносрочните прогнози за въпросния пазар не показват значителни и трайни подобрения. Освен това указаните мерки могат да бъдат само за срок до 6 месеца, с възможност за еднократно продължаване. Крайното решение за обявяване на криза на пазара се взима от Комисията, след консултации със специализирания комитет по чл. 5 от Регламента. 
· През изминалата година ЕК подготви ревизиран пакет от законодателни актове (т.н. автомобилен пакет), с който се цели осъвременяване на нормативната уредба на пазара на автомобилни превози в Общността. Проектите на трите регламента са в напреднал стадий на разглеждане от Съвета и ЕП. В първоначалното предложение на ЕК по проекта на Регламент за достъпа до пазара на международни автомобилни превози защитната клауза в случай на пазарни сътресения беше отпаднала именно поради липсата на приложение до сега. Въпреки това, като част от компромисните предложения за постигане на съгласие по проекта на регламент (по-специално по отношение на каботажа) ЕК се съгласи да включи отново тези разпоредби, но все още има държави-членки които се противопоставят на това. 












The purpose of a newsletter is to provide specialized information to a targeted audience. Newsletters can be a great way to market your product or service, and also create credibility and build your organization’s identity among peers, members, employees, or vendors.


First, determine the audience of the newsletter. This could be anyone who might benefit from the information it contains, for example, employees or people interested in purchasing a product or requesting your service.


You can compile a mailing list from business reply cards, customer information sheets, Business cards collected at trade shows, or membership lists. You might consider purchasing a mailing list from a company.


If you explore the Project Gallery, you will find many publications that match the style of your newsletter.


Next, establish how much time and money you can spend on your newsletter. These factors will help determine how frequently you publish the newsletter and its length. It’s recommended that you publish your newsletter at least quarterly so that it’s considered a consistent source of information. Your customers or employees will look forward to its arrival.
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Дирекция „Връзки с обществеността”





София, 1000


ул. “Дякон Игнатий” №9





Tel: 02/ 9409 301





Fax: 02/ 9409 824





http://www.mt.government.bg























София, 17.06.2008 г. 





Уважаеми колеги,














Р Е П У Б Л И К А    Б Ъ Л Г А Р И Я


МИНИСТЕРСТВО НА ТРАНСПОРТА








































































































































































































































































































































































































About Our Organization…
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