Приложение № 1

ТЕХНИЧЕСКА СПЕЦИФИКАЦИЯ

I. Описание на обекта на поръчката  
Видовете работи са подробно описани в количествената сметка /Приложение № 3/. Обектът на обществената поръчката се състои от две основни части:
І.1. Вътрешно частично преустройство на ХVІІ-ти етаж в сградата на ул. „Дякон Игнатий” № 11,съгласно изготвен работен проект по части архитектура, ОВК и Ел. инсталации –Приложение № 2
І.2. Текущ ремонт на работни помещения и коридори в сградите на ул. „Дякон Игнатий” № 9-11 и ул. „Гурко” № 5.

ІІ. Общи условия
Влаганите строителни продукти да са придружени с декларации за съответствие със съществените изисквания към продуктите, издадени от производителя или от негов упълномощен представител;

 
При извършването на ремонтните и строително-монтажните работи да се съставят и подписват всички задължителни актове и протоколи, съгласно Наредба № 3 за съставяне на актове и протоколи по време на строителството;

Всички детайли, материали, строителни конструкции, машини и съоръжения, които са необходими за изпълнение на обществената поръчка, се закупуват и доставят от изпълнителя.      

Влаганите строителни продукти трябва да отговарят на изискванията на Наредбата за съществените изисквания към строежите и оценяване съответствието на строителните продукти, координирано с Регламент /ЕС/№ 305/2011 на Европейския парламент и на съвета от 09.03.2011 г. за определяне на хармонизирани условия за предлагането на пазара на строителни продукти и за отмяна на директива 89/106/ЕИО на Съвета, с цел гарантиране безопасността и здравето на хората, опазване на собствеността и околната среда. 

Изпълнителят поема функциите на координатор по безопасност и здраве по смисъла на Наредба № 2 на МРРБ и МТСП за минимални изисквания за здравословни и безопасни условия на труд при извършване на строително-монтажни работи.

При извършване на строителни и монтажни работи е необходимо да се спазват всички изисквания, посочени в Наредба № 2 от 2004 г. за минималните изисквания за здравословни и безопасни условия на труд. 

Изпълнителят следва да отстранява всички дефекти, установени при предаване на обекта и въвеждането му в експлоатация;

Приемането на обекта става с предавателно приемателен протокол, като минимални гаранционни срокове за изпълнени строителни и монтажни работи, съоръжения и строителни обекти са по реда на Наредба № 2/31.07.2003 г. за въвеждане в експлоатация на строежите в Р България.
Изпълнителят е отговорен за гаранционното обслужване на извършените строително-монтажните работи, съгласно договорените гаранционни условия и срокове.
ІІІ. Ограничения специфични за обекта
Основното ограничение, касаещо организацията на работа на обекта е свързано с местоположението на обекта в централната градска част на гр. София, в сгради, в които е настанена централната администрация на Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията. В тази връзка при съставяне на организацията на изпълнение на ремонтните работи, Строителя следва да отчете ограниченията по отношение на:
· излъчвания шум и други замърсители (Закон за защита от шума, Наредба № 4 от 27.12.2006 г. за ограничаване на вредния шум чрез шумоизолиране на сградите при тяхното проектиране и за правилата и нормите при изпълнението на строежите по отношение на шума, излъчван по време на строителството, както и всички релевантни наредби на Столична община за опазване на околната среда); 

· ограниченията по отношение на паркиране и престой на МПС и изискванията за достъп на товарни МПС в центъра на гр. София (Наредба за организацията на движението на територията на Столична община);
· Освобождаването на работните помещения в ред съобразен с функциите на служителите работещи в тях.

· ограничения по отношение на контрола на достъпа в сградите след работно време (извън часовете 9,00-17,30). Достъпът до сградите  в извън работно време в работни и в почивни дни на служители на Изпълнителя се осъществява след представяне и одобряване от Възложителя, на списък на лицата и техниката, пряко заети с изпълнението на РСМР.
