ТЕХНИЧЕСКА СПЕЦИФИКАЦИЯ 

към изпълнителя на услугата 

за изготвяне на екологичен анализ
І. ПРЕДМЕТ НА УСЛУГАТА - КОНСУЛТАНТСКА УСЛУГА С ПРЕДМЕТ: „ИЗГОТВЯНЕТО НА ЕКОЛОГИЧЕН АНАЛИЗ ЗА ПРЕДОСТАВЯНЕ НА КОНЦЕСИЯ НА ГРАЖДАНСКО ЛЕТИЩЕ ЗА ОБЩЕСТВЕНО ПОЛЗВАНЕ СОФИЯ“
ІІ. ОСНОВНИ ЦЕЛИ НА КОНЦЕСИЯТА

1. Обща цел:

Привличане на частни инвеститори в процеса на развитие на транспортната инфраструктура, с цел оптимизиране на транспортните услуги и осигуряване на допълнителни финансови средства в съответствие с предмета на концесията чрез споделяне на риска и използване на ресурс и експертни знания от частния сектор.

2. Специфични цели:

Основните специфични цели на предоставянето на концесия на гражданско летище за обществено ползване София са чрез привличане на частния бизнес в управлението на летището да се постигне:

•
развитие и модернизация на летищната инфраструктура и качеството на обслужване;

•
прилагане на нови технологии, повишаващи безопасността и сигурността на експлоатацията на летищните съоръжения, безопасността на полетите, организацията на обслужването и повишаване на квалификацията на персонала;

•
повишаване конкурентноспособността и качеството на летищните услуги, спрямо другите летища в региона;

•
подобряване на ефективността на летищните съоръжения и системи за зареждане с горива, повишаване на аварийната и пожарна безопасност и мерките за опазване на околната среда; 

•
модернизация на системите за охрана и безопасност на летището;

•
създаване на предпоставки за развитие на въздушния транспорт и привличане на нови авиокомпании за извършване на редовни и чартърни полети от/до летище София;

•
прехвърляне на управленски познания и опит (ноу-хау);

•
разширение на търговските дейности, като резултат от увеличаването на трафика в района на летището, ползите от които ще са за цялата икономика на страната;

•
привличане на транзитни пътници от/за страните на Близкия и Среден изток, Задкавказието и централна Европа;

•
Осигуряване минимално ниво на обслужване „С“ в час пик на пътниците на Терминал 1, съгласно категоризацията на Международната организация за въздушен транспорт (IATA).

С предоставянето на концесия, се цели да се прехвърли от държавата върху концесионера експлоатационния, пазарния и екологичен риск (повишен шумов фактор, екологично замърсяване от вредни емисии при излитане и кацане на самолети, отрицателно влияние върху фауната) и риска от поддържане и инвестиране в гражданско летище за обществено ползване София, като функциите на държавата остават регулаторни и контролни. Държавата си запазва собствеността върху активите (публична държавна собственост), предоставени с концесията и придобива собственост върху  построените от концесионера през срока на концесията активи – публична държавна собственост.
Откриването на процедура за предоставяне на концесия за услуга на обект „Гражданско летище за обществено ползване София” е в съответствие с утвърдените със Стратегията за развитие на транспортната система на Република България до 2020 г. приоритети на правителството за:

· изграждане и ефективно поддържане, интегриране, модернизация и развитие на националната транспортна инфраструктура;

· интегриране на българската транспортна система в европейската;

· прозрачни и хармонизирани условия за конкуренция на транспортния пазар и осигуряване на добра бизнес среда;

· осигуряване на адекватно финансиране за функциониране и развитие на транспортния сектор;

· ограничаване негативното въздействие на транспорта върху околната среда и здравето на хората;

· постигане на висока степен на безопасност и сигурност на транспорта.

ІІІ. Описание на обекта за концесия

Летище София е най-голямото международно летище в страната, което разполага с капацитет до 4.4 милиона обслужени пътници годишно. Летище София заема особено и съществено място в инфраструктурната система на Република България – обслужва столицата и областта, региона с най-силно развитата икономика в страната, и е най-удобното летище на два значителни национални зимни курорта – Банско и Боровец. Перспективата е летището да се развие като логистичен център на Балканите, с привличане на транзитни пътници от страните на Близкия и Среден изток, Задкавказието и Централна Европа, като за целта е необходимо да се изготви и реализира инвестиционна програма, насочена към подобряване на качеството, обхвата и ефективността на летищните услуги, предоставяни на авиокомпании и пътници, подобряване на нивата по безопасност на полетите, както и модернизация на техническите съоръжения и оборудване.

Към момента летище София разполага с два терминала: 

Терминал 2

По-новият терминал е терминал 2, който е открит на 27.12.2006 г., в навечерието на присъединяването на Република България към Европейския съюз. Централната сграда е с разгъната застроена площ 56 500 кв. м. и с галерия дълга 200 м. Сградата на терминала разполага със 7 пътнически ръкави. Вертикално достъпът до нивата се осъществява с 12 броя асансьори и 7 броя ескалатори. С топли връзки (пасажи) се осъществява връзката на централната сграда с 4-те етажа на покрития обществен паркинг – гараж с 800 паркоместа.

Терминал 2 разполага с търговски зони на обща площ от 4000 кв. м, предлагащи на пътуващите разнообразни услуги – ресторанти, кафе-барове, магазини, туристически и рент-а-кар услуги, банки и бюра за обмяна на валута.

Автоматизираната система за сортиране на пътнически багажи с 4-степенна проверка по сигурност, 34-те гишета за регистрация, модерната летищна информационна система са само част от съоръженията, осигуряващи ниво на обслужване „С“ за 2500 пътника в час „пик”.

Терминал 2 няма възможност да бъде разширяван.
Терминал 1

По-старият и добре познат на пътуващите до и от София пътнически терминал е  Терминал 1. Построен в първата половина на ХХ век, многократно разширяван и дострояван, основно реновиран през 2000 г, този терминал съхранява любопитни препратки към най-новата история на континента. Терминал 1 предлага удобен достъп, опростени процедури, но ниско ниво на обслужване в час пик.

Определеният обект на концесия не следва да  включва:  а) имот, съставляващ гражданско летище за обществено ползване Балчик, предоставен за ползване на „Летище София“ ЕАД, съгласно Решение № 646 на Министерския съвет от 30 август 2011 г. и б) имот – публична държавна собственост, представляващ правителствена ВИП „А“ сграда, със застроена площ и граници на имота, съгласно Решение № 539 на Министерския съвет от 25 август 2008 година за безвъзмездно предоставяне за управление на имот – публична държавна собственост, на Министерството на транспорта за нуждите на Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“, изменено и допълнено с Решение № 831 на Министерския съвет от 19 декември 2008 година. (Посочените решения могат да бъдат открити в Системата за правна информация на Министерския съвет). 

Пистова система
На 31 август 2006 г. на летище София е въведена в експлоатация нова пистова система. Тази писта за излитане и кацане е изнесена на 210 м. северно от предишната, а източният край на дългото 3600 м съоръжение прехвърля коритото на река Искър по специално изграден мост. Допълнително са изградени нови скоростни и свързващи пътеки за рулиране, които осигуряват 25 самолетни движения на час при висока степен на безопасност. Аеронавигационното оборудване на пистовата система осигурява възможност за кацане в условия на намалена видимост при Категория  ІІІВ от 2013 г. по стандарти на ИКАО. Старата писта за излитане и кацане се използва, като пътека за рулиране.
Изградените две антиобледенителни площадки създават условия за централизиране на тези процедури през зимния сезон, което е елемент от цялостната стратегия на Летище София по опазване на околната среда и намаляване на вредните влияния от летищните дейности.

Летище София осигурява всички необходими мерки, за да:

• гарантира параметрите на безопасността и сигурността;

• подобрява нивото и качеството на обслужване;

• прилага всички национални и международни стандарти при пълно съответствие с тях;

• спазва стандартите, изисквани от превозвачите, опериращи до/от летище София;

• развива в служителите си отношение на внимание и грижа при прилагането и поддържането на параметрите на качеството на обслужване.

Допълнителни дейности, осъществявани на Летище София

На Летище София се извършват и много други съпътстващи дейности като:

· наземно обслужване по обработка на самолети, пътници, багажи, товари и поща и зареждане с гориво на ВС за над 65 авиокомпании, изпълняващи полети до и от София; 
· Предлагат се много допълнителни услуги по сигурността на полети по рискови дестинации, на превозвани ценни и специални пратки, по охрана на самолетите на перона и др. Летище София  е оборудвано със съвременни технологични средства и съоръжения и използва процедури  за безопасност на обслужването, регулярност на полетите и за високи качествени стандарти на услугите;

· За удобство на пътниците на Летище София са открити магазини за безмитни и „travel-retail” продажби в двата пътнически терминала, които предлагат широк спектър от продукти и услуги, които отговарят на нуждите на пътуващите по международни и вътрешни линии;

· Летище София е осигурено с модерни рекламни съоръжения, стратегически разположени на най-атрактивните места в терминалите и извън тях, което прави рекламните кампании високо ефективни.

· Летище София е осигурено с паркинг за автомобилите, находящи се на терминалите на летището.
ІV. УСЛОВИЯ ЗА УЧАСТИЕ 

1. Обща информация
В процедурата за възлагане на обществена поръчка може да участва всеки участник, който отговаря на предварително обявените условия. 


Възлагането на услугата се извършва по реда на Глава осма „а” от Закона за обществените поръчки - чрез публична покана, като предлаганата цена на участниците за изпълнение на обществената поръчка не трябва да надвишава 66 000 лв. без ДДС.

1.1. Задължителни изисквания към офертата:


1.1.1. Офертата, представена от участниците, следва да отговаря на изискванията по  чл. 101в, ал. 1 от ЗОП:


а) данни за лицето, което прави предложението – Идентификация на участника (образец) - Приложение № 2 към ПУБЛИЧНАТА ПОКАНА;


б) техническо предложение - Приложение № 1;

в) ценово предложение - Приложение № 3; 

г) срок на валидност;


д) за доказване на професионалните възможности и квалификацията на всеки член от екипа на участника - списък на експертите по образец Приложение № 5;
e) Декларация за липсата на обстоятелството и за информираността за забраните по т. 2.4, представена от участника и от всеки един от неговите експерти – Приложение № 6., представена от участника и от всеки един от неговите експерти.
Срокът на валидност на офертата следва да е не по-кратък от 270 (двеста и седемдесет) дни, считано от деня, определен като краен срок за подаване на офертите.

1.1.2. Съдържанието на Офертата се представя в запечатан, непрозрачен плик. 

1.2. Условия за допустимост на офертите: 

Не се разглежда оферта на участник, за която е налице поне едно от следните обстоятелства: 

1. Представената оферта е постъпила в незапечатан или прозрачен плик.

2. Представената оферта е постъпила с нарушена цялост.

3. Представената оферта е постъпила след изтичане на крайния срок.


4. Представената оферта не отговаря на чл. 101в от ЗОП и на предварително обявените „Изисквания за изпълнение на поръчката“ в ПУБЛИЧНАТА ПОКАНА на Възложителя. 

1.3. Гаранции


Гаранция за изпълнение в размер на 3% от стойността на договора без ДДС. Условията и сроковете за задържане или освобождаването й се уреждат в договора за възлагане на обществената поръчка.
2. Изисквания към участниците:

2.1. Участниците в процедурата за избор на консултант следва да представят списък на екипа, изготвящ екологичен анализ, включващ поне трима експерти с опит в изготвянето на екологични анализи и/или оценка на въздействието върху околната среда в областта на летищната инфраструктура.
Участниците доказват изпълнението на посоченото изискване с представяне на списък на услугите, които са еднакви или сходни с предмета на поръчката, с посочване на дата и получатели, заедно с доказателство за извършената услуга. Доказателството за извършената услуга се предоставя под формата на удостоверение, издадено от получателя или от компетентен орган, или чрез посочване на публичен регистър, в който е публикувана информация за доставката или услугата.
В случай, че участникът е обединение, което не е юридическо лице, изискванията по. 2.1. се отнасят за обединението като цяло. 
2.2. За доказване на професионалните възможности и квалификацията на всеки член от екипа на участника, към списъка по т. 2.1. се посочват: 


а) номер на дипломи за завършено висше образование с придобита образователна степен „бакалавър” или „магистър”, дата на издаване, учебно заведение, както и посочване на съответните удостоверения, необходими за упражняване на професията; 


б) (сертификати, удостоверения и др. за придобита допълнителна квалификация, ако разполагат с такива;


в) опита на всеки един от експертите в изготвянето на концесионни анализи и/или в други дейности, идентични или сходни с предмета на поръчката, приети/одобрени от съответния възложител на услугата (в т.ч. посочване на конкретните разработки и координати за възложителя на разработките). 


Към списъка по т. 2.1 се представят декларации за ангажираност на всеки един от експертите за изпълнение на настоящата услуга.
2.3. Замяната на експерти, различни от изброените в списъка, представен с офертата на участника, е допустимо само след писмено съгласие на Възложителя. 

В случай на замяна на експерти, участникът трябва да предложи лица най-малко с равностойни квалификация, професионален опит и умения или по-добри специалисти в сравнение с предложените за замяна.

2.4. Екипът изготвящ концесионните анализи:

1. не могат да бъдат лица, които имат пряк интерес от изпълнението на концесията за услуга на обект „Гражданско летище за обществено ползване София”;

2. нямат право да разгласяват информацията, която им е предоставена или която са узнали при извършване на дейността си по възложената обществена поръчка във връзка с концесията за услуга на обект „Гражданско летище за обществено ползване София ”;

3. нямат право да консултират други лица извън концедента и министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията във връзка с концесията концесията за услуга на обект „Гражданско летище за обществено ползване София”;
За липсата на обстоятелството по т. 1 и за информираността за забраните по т. 2 и 3 лицето, представляващо участника и членовете на екипа му подписват декларация по образец (Приложение № 6).

3. Изисквания към техническото предложение за изпълнение на поръчката.

Участниците следва да изготвят и представят с офертата си техническо предложение за изпълнение на поръчката, съдържащо Концепция за изпълнение на предмета на услугата. 
Концепцията следва да съдържа:

Методологията за изготвянето на екологичния анализ – кратко излагане на поредицата от действия (стъпки) в тяхната логическа последователност, които сформираният екип планира да осъществи - като цялостна дейност и по етапи, включително описание на необходимата за изготвянето на екологичния анализ информация, реда, източниците за нейното, обобщаване и включването й в отделните групи от теми и въпроси, които ще се изследват и анализират, както и изготвянето на общите изводи и препоръки към Възложителя с оглед успешното осъществяване на концесията за предлагания срок.
         V. ИЗИСКВАНИЯ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА УСЛУГАТА 


Екологичния анализ следва да бъде изготвен в изпълнение на обществената поръчка, съгласно изискванията на ППЗК и ЗК.  
Екологичния анализ се основава на документите, предоставени от възложителя, както и на такива, с които изпълнителят следва да се снабди в хода на изпълнение на услугата. В тази връзка изпълнителят следва да извърши самостоятелна преценка кои и/или какви други документи са необходими за качественото изпълнение на услугата и за изготвянето на анализа, който да съдържа препоръки и предложения за Възложителя.

Когато обектът на концесията включва инвестиционно предложение за строителство или план, съдържащ инвестиционно предложение за строителство, за което (още) не е проведена процедура по глава шеста от Закона за опазване на околната среда и няма изготвен доклад по ОВОС екологичният анализ се изготвя в следния обем (указан и в правилника за прилагане на ЗК, Приложение 1, Раздел V, т.2):

1. Характеристики на инвестиционното предложение:

•
резюме на инвестиционното предложение за обекта на концесията и концесионната площ в съответствие с индивидуализацията на обекта на концесията и концесионната площ в техническия анализ;

•
определяне на връзката и взаимодействието на обекта на концесията с други съществуващи или предвидени с устройствен или друг план обекти и дейности - при наличие на такива;

•
информация за разгледани алтернативи, включително на нулева алтернатива (възможността да не се осъществява дейността, предвидена с инвестиционното предложение);

•
информация за природните ресурси, предвидени за използване по време на строителството и експлоатацията на обекта на концесията;

•
определяне на отпадъците, които се очаква да се генерират по време на строителството по реализиране на инвестиционното предложение и начина на управлението им;

•
определяне на отпадъци, които се очаква да се генерират по време на експлоатацията на обекта на концесията - видове, количества и начин на третиране;

•
предлагани мерки за намаляване на отрицателните въздействия върху околната среда - когато такива се очакват при реализиране на инвестиционното предложение за строителство;

•
характеристика на другите дейности, свързани с инвестиционното предложение (например необходимост от изграждане на нови елементи на техническата инфраструктура, добив на природни ресурси, третиране на отпадъчните води и др.);

•
определяне на очаквано замърсяване и дискомфорт на околната среда и на риска от инциденти;
2. Местоположение на инвестиционното предложение:

· определяне на чувствителни територии, в т. ч. чувствителни зони, уязвими зони, защитени зони, включително дали концесионната площ засяга, или тангира контурите на защитени зони от мрежа „НАТУРА 2000” като част от Европейската екологична защитена зона, във връзка с чл. 5 и 6 от Закона за биологичното разнообразие, санитарно-охранителни зони и др.;

· определяне на качеството и регенеративната способност на природните ресурси - при очаквано съществено въздействие върху тях;

3. Характеристики на потенциалното въздействие (кратко описание на възможните въздействия вследствие на реализацията на инвестиционното предложение):

· оценка на потенциалното въздействие върху хората и тяхното здраве, земеползването, материалните активи, атмосферния въздух, атмосферата, водите, почвата, земните недра, ландшафта, природните обекти, минералното разнообразие, биологичното разнообразие и неговите елементи, защитените територии, единични и групови културни ценности, както и очакваното въздействие от естествени и антропогенни вещества и процеси, различните видове отпадъци и техните местонахождения, рисковите енергийни източници - шумове, вибрации, радиации, както и някои генетично модифицирани организми;

· оценка на въздействието върху елементи от Националната екологична мрежа, включително на разположените в близост до обекта на концесията;

· определяне на вида на въздействието (пряко, непряко, вторично, кумулативно, краткотрайно, средно и дълготрайно, постоянно и временно, положително и отрицателно);

· предлагани мерки, които е необходимо да се включат в инвестиционното предложение, свързани с предотвратяване, намаляване или компенсиране на значителните отрицателни въздействия върху околната среда и човешкото здраве.

· при необходимост – предлагане на програма за отстраняване на екологичните щети, включително ликвидационни и рекултивационни мероприятия, от дейностите по концесията с цел предаване обекта на концесията на концедента годен за употреба с отстранени екологични щети.

VI: МЕТОДИКА ЗА ОПРЕДЕЛЯНЕ НА КОМПЛЕКСНАТА ОЦЕНКА НА ОФЕРТИТЕ


1. ПОКАЗАТЕЛИ ЗА ОЦЕНКА НА ОФЕРТИТЕ:

Офертите на участниците ще се оценяват на база комплексна оценка, формирана по два основни показателя, както следва: 


1) Експертна оценка (показател К1) – представлява оценка на Концепцията на участника за изпълнение на предмета на услугата - с максимално 60 точки, образуващи се по следния компонент:

К.1. Методология за изготвянето на екологичен анализ – до 60 точки;

Специални указания за формиране на Експертната оценка (К1)

К1. По компонента „Методология за изготвяне на екологичен анализ” комисията оценява представянето на видовете дейности и последователността от действия (план-график или план-програма) на създадената организация за изпълнението на задачата, респ.: описание на видове дейности, свързани с изготвянето на анализа. Представената от участника визия за процеса на изготвяне на възложения анализ в съответствие с нормативните изисквания на ППЗК за структурата, съдържанието и обхвата му. 
За всеки от изброените компоненти, Експертната оценка (К1) ще се формира съгласно следната таблица:

	№
	Критерий за оценка на техническата оферта
	Брой точки

	К.1. 
	Методология за изготвяне на екологичен анализ
	60

	
	Когато има представено описание на видовете дейности и последователността от действия, свързани с изготвянето на анализа се присъждат 20 точки;

Когато има представено ясно описание на видове дейности, свързани с изготвянето на анализа, както и на последователност от действия (план-график или план-програма) на създадената организация за изготвянето на анализа се присъждат 40 точки;

Когато има представено ясно и детайлно описание на видове дейности, свързани с изготвянето на анализа, както и на последователност от действия (план-график или план-програма) на създадената организация за изготвянето на анализа се присъждат 60 точки. 
	20

40

60



За целите на настоящата методика, използваните в този раздел определения следва да се тълкуват, както следва:

„Ясно” – следва да се разбира като обвързано с недвусмислени логически връзки; последователно, добре структурирано.

„Детайлно” – следва да се разбира като подробно, изчерпателно, обстоятелствено, обстойно и в детайли.

Общата експертна оценка се получава като средна аритметична величина от експертните оценки на членовете на комисията за разглеждане, оценяване и класиране на офертите.

2. Показател К2 - Количествена оценка на предложената цена – с максимално възможни 40 точки, изчислена по следната формула:

    минималната  предложена цена в процедурата (без ДДС)

К2  = ------------------------------------------------------------------------------   х  40

                            цената, предложена от съответния участник (без ДДС)

3. Комплексна оценка - окончателното оценяване на офертите се извършва въз основа на горепосочените показатели за оценяване, след сумиране на резултатите от извършените оценки по показателите К1 и К2.

За целите на тази методика всички дробни числа, които ще се получат при прилагане на съответната формула, се закръгляват към втория знак след десетичната запетая.  

Максималната възможна комплексна оценка, която може да получи офертата на даден участник, е 100 (сто) точки.

На първо място се класира участникът, чиято оферта е с най-висока комплексна оценка.

Класирането на останалите участници се извършва според комплексните оценки на офертите им, в низходящ ред.


Възложителят може да възложи изпълнението на поръчката и в случаите, когато е подадена само една оферта (съгл. чл. 101д от ЗОП.)
VII. СРОК И УКАЗАНИЯ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА УСЛУГАТА И ЗА ВАЗИМОДЕЙСТВИЕ МЕЖДУ ИЗПЪЛНИТЕЛИТЕ НА ВСЕКИ ЕДИН ОТ КОНЦЕСИОННИТЕ АНАЛИЗИ

1. Изпълнителят на екологичния анализ ще започне своята работа от датата на подписване на договора с възложителя за изготвяне на анализа. 

2. Изпълнителят на екологичния анализ ще изпълни посочените в техническата спецификация и в договора дейности. 

3. Изпълнителят на правния анализ, освен изготвянето на правен анализ, на проекти на обосновка на концесията, концесионен договор, документация за участие в открита процедура и решение за откриване на процедурата, следва да обобщи и анализира изводите, констатациите и/или препоръките по останалите анализи (технически, финансово-икономически и екологичен анализ), както и да управлява и координира дейностите по изпълнение на другите анализи – финансово-икономически, технически и екологичен анализ.

За целта: 

(а) Изпълнителят на правния анализ ще започне своята работа от датата на подписване на договора с възложителя. В срок до 30 дни от датата на подписване на договора с възложителя, изпълнителят на правния анализ ще изготви междинен анализ, който ще съдържа най-малко описание на обекта на концесия и резюме на основните правни въпроси, които имат отношение към изпълнението на дейностите по другите анализи. Междинният правен анализ следва да бъде предоставен на възложителя и на изпълнителите на другите анализи. Предаването ще се извърши с подписването на приемо-предавателни протоколи в Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията в присъствието на представители на възложителя. При предаването на междинния правен анализ представителите на изпълнителите ще проведат среща в Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията, с участието на екипа за подготвителни действия. На срещата накратко следва да бъде представен междинният правен анализ, като могат да бъдат поставени и обсъдени и други въпроси. Възложителят ще даде своите бележки и препоръки по междинния правен анализ в срок до 10 дни от датата на неговото представяне, с копие до изпълнителите по другите анализи. Изпълнителят ще отрази бележките и препоръките на възложителя в срок до 10 дни от тяхното получаване;

(б) Изпълнителят на финансово-икономическия, изпълнителят на техническия и изпълнителят на екологичния анализ ще започнат своята работа от датата на подписване на договора с възложителя (независимо от това, че голяма част от изводите и препоръките, които се очаква да се съдържат в тези анализи се основават на правния анализ, времето от подписването на договора до датата на получаването на междинния правен анализ, следва да бъде използвано от изпълнителите на другите анализи за снабдяване с необходимите данни, статистическа информация, установяване на необходимите контакти с представители на министерството, „Летище София“ ЕАД, Главна дирекция „Гражданска въздухоплавателна администрация“ и други заинтересовани институции). 

(в) В срок до 20 дни от деня, следващ деня на предоставянето на междинния правен анализ, изпълнителят на правния анализ следва да представи окончателния проект на правен анализ на възложителя (Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията), както и на изпълнителите на финансово-икономическия, техническия и екологичния анализ. При представянето на окончателния проект на правен анализ, ще бъде следвана процедурата, посочена в б. (а); 

(г) В срок до 20 дни от датата на получаване на окончателния проект на правен анализ, изпълнителите на финансово-икономическия, техническия и екологичен анализ следва да представят на възложителя и на изпълнителя на правния анализ, своите проекти на анализи; При представянето на окончателните проекти на финансово-икономическия, техническия и екологичния анализ, ще бъде следвана процедурата, посочена в б. (а); 

(д) В срок до 20 дни от датата на получаване на финансово-икономическия, техническия и екологичен анализ, изпълнителят на правния анализ ще извърши преглед на представените анализи и въз основа на цялата налична информация ще изготви: проектите на обосновка на концесията, на концесионен договор, на документация за участие в открита процедура, на решение за откриване на процедурата и обобщаване и анализиране на изводите, констатациите и/или препоръките по останалите анализи (технически, финансово-икономически и екологичен анализ). Възложителят ще се произнесе по представените проекти в 10-дневен срок от тяхното предоставяне.

През срока на изпълнение на договора, изпълнителят на правния анализ ще работи в тясна връзка с изпълнителите на финансово-икономическия, техническия и екологичен анализ. Също така, изпълнителите на анализите ще обменят помежду си необходимата информация, включително ще се подпомагат със снабдяването на необходимите документи.
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