Асоциация на българските предприятия

за международни превози (АЕБТРИ)

Асоциацията на българските предприятия за международни превози (АЕБТРИ) е основана през 1962 г. със седалище в София. АЕБТРИ е гарант на системата ТИР в Република България и издава карнети ТИР за около 2500 предприятия за международни автомобилни превози на товари.
АЕБТРИ представлява фирми и организации, които извършват международен автомобилен транспорт или чиято дейност има отношение към автомобилните превози на товари и пътници. 
В национален план асоциацията работи съвместно с компетентните органи в страната, които са свързани с автомобилните превози, и участва редовно в работата на специализираните комисии в тях. 
АЕБТРИ е редовен член на Международния съюз по автомобилен транспорт (ИРУ) със седалище в Женева и на Transfrigoroute International със седалище в Берн. 
В международен план асоциацията поддържа редовни връзки с работните и експертни групи към Комитета по вътрешен транспорт на ИКЕ на ООН, Женева, Генерална дирекция 7 (Енергетика и транспорт) към Комисията на ЕС, Европейската конференция на министрите на транспорта, както и сродните й асоциации в чужбина. 

Асоциацията предлага следните услуги на българските превозвачи:

· Издаване и гарантиране на карнети ТИР.
· Специализирана информация за условията на извършване на международни автомобилни превози във всички европейски и близкоизточни страни (чрез системата ТРАНС-ИНФО в Интернет – www.aebtri.com).
· Бюлетин на английски език за чужбина, който обобщава най-важните събития от областта на транспорта в България и съседните страни.
· Връщане на ДДС от някои европейски страни.
· Консултации и оказване на съдействие на българските международни превозвачи при проблеми в страната и чужбина.
· Прегледи за категоризиране на туристически автобуси съгласно изискванията на Международната система за класификация на туристическите автобуси на ИРУ.

С акредитирането си към Академия ИРУ Учебният център на АЕБТРИ предлага международно утвърдени и лицензирани квалификационни курсове за придобиване на професионална компетентност за:

· международен автомобилен превоз на пътници;

· международен автомобилен превоз на товари;

както и обучение на водачи и консултанти при превоз на опасни товари по шосе.

Дипломата на Академия ИРУ е призната в над 30 страни и е подкрепена от Европейската Комисия, Световната банка, Европейската Конференция на министрите на транспорта, Европейската Федерация на транспортните работници, Международната организация на труда, Европейската фондация за обучение и Международната федерация на спедиторите – ФИАТА. 

АЕБТРИ е един от основателите на Българско транспортно издателство, което издава седмичника “Български транспортен вестник” и редица международни конвенции, спогодби и помагала в областта на транспорта.

Основната функция, която АЕБТРИ изпълнява, е да гарантира дължимите мита и такси при извършване на международни превози под покритието на карнети ТИР при условията на Конвенцията ТИР. 
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