ОРГАНИЗАЦИЯ ЗА

ЧЕРНОМОРСКО ИКОНОМИЧЕСКО СЪТРУДНИЧЕСТВО /ЧИС/

На 25 юни 1992 г. единадесет страни от Черноморския регион, включително България, подписват т. нар. “Истанбулска декларация” за учредяване на Черноморското икономическо сътрудничество /ЧИС/. До 30 април 1999 г. ЧИС функционира като регионална икономическа инициатива с основна цел оказване на съдействие за стопанско развитие и сътрудничество между страните-участнички. През този период ЧИС изпълнява главно ролята на междуправителствен форум за многостранно икономическо сътрудничество, като решенията нямат правно-обвързващ характер.

От 1 май 1999 г. започва да функционира Организацията за Черноморското икономическо сътрудничество (ЧИС). Тя координира и подпомага сътрудничеството на страните-членки във средните области: търговия и икономическо развитие; банково дело и финанси; комуникации; енергетика; транспорт; туризъм; земеделие; здравеопазване и фармацевтика; опазване на околната среда; наука и технологии; статистика и икономическа информация; борба с организираната престъпност, тероризма и нелегалния трафик на хора, наркотици и радиоактивни материали; гранично-пропускателен режим и митнически въпроси; контакти между хората.
Основен орган на ЧИС е Съветът на министрите на външните работи на страните-членки, който провежда редовни заседания два пъти годишно. Конкретните проекти и програми се разработват в 14 работни групи. Съвместните проекти се подпомагат от специално създаден Фонд за предпроектни проучвания. Съществена роля за подпомагане на регионалната търговия и инвестиции има Черноморската банка за търговия и развитие със седалище в Солун, Гърция.
Приоритетно значение за ЧИС има сътрудничеството с Европейския съюз. ЧИС активно си  сътрудничи с Икономическата комисия на ООН за Европа, ФАО, Световната банка и Световната търговска организация.
Страни-членки: Албания, Армения, Азербайджан, България, Грузия, Гърция, Молдова, Румъния, Руската Федерация, Турция, Украйна и Сърбия.
Наблюдатели: Австрия, Беларус, Германия, Египет, Израел, Италия, Полша, САЩ, Словакия, Тунис, Франция, Хърватия и Чехия. 

ЧИС има подписани договори за секторно сътрудничество със Съюза на асоциациите за международни превози в региона на Черноморско икономическо сътрудничество ЧИС-САМП, Асоциацията на пристанищата в Черно и Азовско море;  Международната асоциация на корабособствениците в Черно море, Асоциацията на производителите на компаниите, извършващи ремонт на кораби в Черноморския регион, Регионалната общност в областта на комуникациите; Черноморската университетска мрежа.
