БИОГРАФИЯ НА МАРТЕН МАРМИ

Генерален секретар

на Международния съюз за автомобилен транспорт (ИРУ)

Мартен Марми е роден през 1945 г в кантон Фрибург, Швейцария. През 1968 г. се дипломира с отличие със специалност автомобилен инженер в Техническия университет в Биен, където през 1988 г. е назначен за член на експертния съвет и надзорната комисия.

С работата си като мениджър в централата на Бритиш Петролиум в Лондон, в началото на своята кариера, Мартен Марми бързо придобива опит и експертни познания в редица области, в това число и в сферата на маркетинга.

При връщането си в Швейцария, до 1978 г., когато постъпва в ИРУ, той е бил на работа съответно:

· в Биен: инженер-изследовател в Центъра за превенция на произшествията, Технически университет в Биен;

· в Женева: инженер в Техническата служба на Швейцарския туринг клуб (TCS);

· в Цюрих: инженер в Бритиш Петролиум (Швейцария), занимаващ се с техническата поддръжка.

Вицепрезидент на Швейцарското дружество за изследване на горивата (SSM), бивш член – експерт в Кантоналната комисия за енергетика, член на борда на директорите на Международното бюро за контейнери (BIC) в Париж, учредител и активен член на “Зелена светлина” – асоциация, чиято цел е да защитава интересите на частния транспорт в Женева, Мартен Марми постъпва в ИРУ като инженер – завеждащ техническите въпроси.

В своята изключително многообразна кариера, от 1978 г. Мартен Марми се е занимавал със следните сфери:

· организация, управление и координация на международно равнище на работата на Международната техническа комисия към ИРУ, Групата на експертите по превоз на опасни товари и Групата на експертите по комбинирани превози железница/автомобил;

· координация на работата на Групата на експертите по превоз на опасни товари към ИРУ, представлява ИРУ в Комитета на експертите на ООН, в работните групи за превоз на опасни товари към ИКЕ на ООН в Женева и към Европейския съюз в Брюксел, както и Международната морска организация OMI/IMO в Лондон.

· участие в определяне на политиката на ИРУ в областта на безопасността на движение, защита на околната среда, икономия на енергия, гаранция на качеството, одобрение на превозни средства и т.н.

В хода на професионалната си дейност в ИРУ Мартен Марми придобива опит в редица сфери, в това число политически и икономически преговори, администрация и мениджмънт.

От 1984 до 1990 г. Мартен Марми, като говорител на ИРУ, представлява съюза пред медиите. Поддържайки добри отношения с представителите на швейцарските и международни медии, освен другите си дейности той координира дейността на ИРУ по връзките с обществеността и информационното обслужване.

През 1993 Мартен Марми е избран за Генерален секретар на ИРУ.

Мартен Марми е женен, има две деца и четири внуци. Интересува се от спорт – той управлява балон и се занимава с туризъм и ски алпийски дисциплини. Неговите извън професионални интереси включват и четене, поезия и градинарство.
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