Приветствие на Министъра на транспорта
по случай Деня на транспортния работник 25 юни
Уважаеми госпожи и господа,

Скъпи колеги,

Приятели и съмишленици,
Утре е Денят на транспортния работник!
Позволете ми да се обърна към професионалната общност и да благодаря за усилията, за знанията и уменията на всички вас, които помагате да направим българската транспортна система съизмерима с европейската.
За мен е особена чест да принадлежа към такава професионална общност от хора, обединени от опит, идеи и решения в името на по-доброто ни бъдеще.
Вие сте хората, които осигуряват на всички българи връзката с модерния свят, свят без бариери и граници. Вие сте тези, които допринасят за по-светлите перспективи на България.
В последните години транспортът често се превръщаше в тема за бурни обществени и политически дискусии. Професионалната общност преживя трудни моменти. Но вие доказахте, че с вашия труд и упоритост, може да се промени настоящето и да се хвърли мост към бъдещето.
Българският транспорт има богата и достойна история, с която страната ни отдавна е защитила мястото си сред развитите държави. Светът се е равнявал по нашите железничари, моряци, летци, строители на пътища, мостове и железници. И сега, когато България получава исторически отреденото й място на равноправна част от Европа, в транспорта ни работят мотивирани, образовани и информирани хора. Те доказват, че знаят и могат да превръщат историческата емоция в градивна енергия, която прави страната ни конкурентна в съвременния свят на движението.
Това ни вдъхва оптимизъм, че ще успеем да се справим с трудните задачи, които стоят пред нас – модернизирането на инфраструктурата, обновяването на транспортния парк в страната, непрекъснатото подобряване на транспортната услуга и разбира се не на последно място – повишаване на стандарта на живот на работещите в системата на транспорта.
Трябва финансово да стабилизираме железопътните предприятия, да приватизираме по най-надеждния начин авиокомпания „България ер” и Българския морски флот. Успешно да приложим различните форми на публично частното партньорство за да осигурим трайното привличане на инвестиции и тяхното ефективно използване.
Колеги, благодаря на всички, които осъществяват трудните реформи в транспорта. Вярвам във вашата воля, която превръща транспорта на България в марка на сигурност, отговорност и професионализъм.
Българската транспортна система има най-голямото богатство – хората, които знаят и могат. Аз, като министър съм горд с това богатство. Затова за мен е висока чест за професионалния празник да благодаря на всички, които не пестят усилия и време, за да успеем да съградим утрешния ден на транспорта като стабилен, конкурентен и надежден отрасъл.

Уважаеми колеги, честит празник!

