Регулативни функции на Министерство на транспорта
и съобщенията в областта на автомобилния транспорт

Регулативните функции на държавата в областта на автомобилния транспорт са съобразени с принципите, целите и задачите на европейското законодателство, успешно траспонирано в нашата нормативна уредба.

Тези регулативни функции изцяло са насочени към развитие на транспортната професия и пазара, намаляването на негативното влияние на автомобилния транспорт върху околната среда, както и осигуряването на високо ниво на безопасност при извършване на превозите на пътници и товари. 
Кои са те:

Основните принципи са пазарно ориентирани решения (без намеса на държавата чрез квоти или предварително определени цени); свободен избор на превозвач от клиента; недопускане на дискриминация; спазване на принципа за субсидиране на някои видове превоз на пътници.
Целите на общата транспортна политика са: 
1. да подкрепи функционирането на единния пазар; 
2. да стимулира устойчивото развитие; 
3. да премахне бариерите за развитие на ефективна и интегрирана транспортна система, като създаде условия за изграждането на мултимодална и трансгранична транспортна система, която да подпомага интеграцията, респ. комбинацията на няколко транспортни носители; 
4. да заздрави икономическото и социалното сближаване, като намали различията между отделните региони чрез развитието на инфраструктурата; 
5. да подобри качеството на предлаганите транспортни услуги чрез създаване на интегрирана, еклогосъобразна и безопасна транспортна система, основаваща се на модерни технологии;

6. да подобри качеството на транспортните връзки между ЕС и трети страни, като едновременно с това се подсилят способностите на Общността да навлезе на транспортния пазар в други части на света;.
7. да осъществява необходимите мерки в социалната сфера; 
8. да координира отношенията с трети страни в транспортната сфера.;
9. на отговори на нуждите на гражданите за лесно достъпна, сигурна и стабилна транспортна система. 

За постигането на целите на Общата транспортна политика е необходимо хармонизирането на транспортното законодателство, правилата и процедурите със съвкупното право на Общността (acquis communautaire) да се извършва по такъв начин, че съответните закони на ЕС да станат изцяло включени в нашата националната правна система, което задължение остава валидно и след присъединяването.

Законодателството в областта на транспорта включва всички директиви, наредби и решения, приети на базата на съответните клаузи от Договора. Освен това са включени правните принципи и интерпретации на Европейския съд, всички транспортни споразумения, в които участвува Европейската общност, както и съответните декларации и резолюции на Съвета на министрите.

Процесът на хармонизиране включва три основни етапа:

· въвеждането на acquis communautaire, отнасящо се до транспортния сектор, в правната система на страната, като се използуват съответните национални процедури и механизми 
· прилагане на законодателството, чрез създаване на съответните институции и осигуряване на съответните бюджети, необходими за изпълнението на законите и наредбите;

· контрол върху спазването на законодателството, чрез въвеждането на съответните механизми за контрол и наказания, които са необходими, за да се гарантира, че законите се спазват изцяло и правилно.

Какви промени бяха извършени в нашето законодателство:

В областта на автомобилния транспорт България е поела ангажимент да хармонизира законодателството си по отношение изискванията за достъп до професията “превозвач на пътници или товари” (издаване на лицензи) и задължителните технически изисквания за превозните средства, с които се извършват автомобилни превози на пътници и товари.

Изискванията към превозвачите за издаване на лицензи изцяло са хармонизирани с тези прилагани в ЕС както следва:
Едно от сериозните изисквания, на които следва да отговярат превозвачите, за да могат да получат лиценз на Общността и да извършват свободно превози на територията на ЕС е те да бъдат финансово стабилни, т.е да отговярат на определени финансови критерии, с цел да бъде осигурена равнопоставеност на предприятията от различните държави-членки.

Наличието на финансова стабилност се изразява в разполагането с достатъчно финанснови средства за нормално и законосъобразно стартиране на дейността и нейното добро функциониране и уравление, което условие следва да се проверява на всеки пет години.

- изискване за финансова стабилност: критериите за това са заложени в Директива 96/26 (изменена и допълнена с Директива 98/76). Разпоредбите на тези две директиви въвеждат изискванията за достъп до професията на автомобилен превозвач от Общността. Количествените критерии за финансова стабилност на превозвачите са: наличен капитал от 9000 евро за първо превозно средство и 5000 евро за всяко следващо. С Наредба № 11 за международен автомобилен превоз на пътници и товари се прилага поетапно изравняване на критериите за финансова стабилност, като пълен размер следва да бъде постигнат  от 01.01.2007 г. С приетите изменения на Наредба № 33 за обществен превоз на пътници и товари на територията на Република България се прилага поетапно изравняване на тези критерии, като пълен размер ще се постигне от 01.01.2011 г., а през 2007 г.-  65% от същия. Заложената поетапност в Наредба 33 цели  българските превозвачи, извършващи вътрешнонационални превози да могат да подобрят своето финансово и конкурентно състояние, имайки предвид  техния малък на брой, морално и физически остарял парк, както и допълнителния конкурентен натиск, който търпят от страна на международните оператори.

- изискване за професионална компетентност. Споменатите по-горе  Наредба № 11 за международен автомобилен превоз на пътници и товари и изменената Наредба № 33 за обществен превоз на пътници и товари на територията на Република България предвиждат прилагането на еднакви изисквания за придобиване на професионалната компетентност към всички ръководители на транспортни предприятия. Те трябва да притежават познания и опит, придобити чрез посещения в курсове за обучение или усвоени в транспортната практика, успешно да са положили писмен изпит по предмети, определени в гореспоменатите наредби и да имат най-малко средно образование. На успешно положилите изпита се издава удостоверение за професионална  компетентност. Предметите, по които се полага изпит, са хармонизирани с определените  в законодателството на ЕС.

Изпитите за професионална компетентност се провеждат от Изпълнителната агенция “Автомобилна администрация” по ред и начин, определени от нейния Изпълнителен директор. Всички международни превозвачи и превозвачи, извършващи вътрешни превози ще трябва да преминат тест за професионална компетентност. ЕС отбелязва, че процесът ще бъде приключен до 31 декември 2005 г.
Следователно ЕС признава за еквивалентни сертификатите за професионална компетентност издадени на:

· международни автомобилни превозвачи на товари и пътници съгласно Наредба 11 от 31 октомври 2002 г. (ДВ 108/19.11.2002), от 19 ноември 2002 г.

· превозвачи на товари и пътници, извършващи вътрешни превози съгласно Наредба 33 от 3 ноември 1999 г. за обществен превоз на пътници и товари на територията на България, изменена и допълнена на 30 октомври 2002 г. ДВ 108/19.11.2002), от 19 ноември 2002 г.

Задължителни технически (социални) изисквания за превозните средства, с които се извършват автомобилни превози на пътници и товари:
 Изискванията на европейското законодателство предвиждат  задължителното инсталиране на тахографи (контролни уреди за регистриране на данните за движението на моторните превозни средства и работата на екипажите) и наличието на изправен ограничител на скоростта (устройства, които правят невъзможно превишаването на определена скорост, независимо от мощността на автомобила и волята на шофьора). И двете мерки непосредствено повишават безопасността по пътищата и значително намаляват вероятността от пътно-транспортни произшествия. През м. февруари 2002 г. влезе в сила измененият Закон за автомобилните превози. В него са определени превозните средства, които подлежат на оборудване с тахографи. В началото на 2003 г. бе издадена Наредба № 12 за задължителна употреба на тахографи. В Наредбата бе предвиден адаптивен период от 2 години (до 01. 01. 2005 г), по време на който българските превозвачи имаха възможност да оборудват автомобилите с тахографи. Бяха приети и обнародвани в ДВ Наредбата за условията и реда за извършване на автомобилен превоз на опасни товари (ДВ № 15/ 14. 01. 2004 г.) и Наредбата за изискванията за задължителната употреба на устройства за ограничаване на скоростта, монтирани в моторните превозни средства (ДВ № 51/ 15. 06 2004 г.), във връзка с приетото през м. ноември 2003 г изменение и допълнения на Закона за автомобилните превози.

Направени бяха и промени в администрацията. Всички необходими административни структури за отделните видове транспорт са изградени, като същите функционираха най-малко 2 или 3 години като Главни дирекции. Административните органи въвеждащи и прилагащи европейското законодателство бяха преструктурирани като Изпълнителни агенции. За автомобилния транспорт това са Изпълнителна агенция “Автомобилна администрация” и Изпълнителна агенция “Пътища” към МРРБ. Преструктурирането на администрациите допълнително повиши тяхната ефективност за прилагане на acquis, също така са увеличени финансовите средства, които се отделят за тяхното функциониране, гарантирана е независимост при изпълнение на техните задължения.

Някои от основните задачи, залегнали в конкретните планове за повишаване ефективността на тяхната дейност са свързани с:

· укрепване на административния капацитет;
· обучение на персонала;

· обезпечаване с необходимите технически средства за извършване на специфични дейности по контрола.
Основно предимство от интегрирането на България в автомобилния транспортен пазар на Общността е получаването на пълен и неограничен достъп до него. Сега този достъп е ограничен на базата на двустранни споразумения със страните-членки и договорени в тях контингенти от разрешителни за достъп до пазара.

Европейският съюз многократно е изразявал своята позиция, че пълен достъп до транспортния пазар на Общността може да бъде предоставен при пълно приемане и прилагане на европейското законодателство, вкл. социално, техническо, фискално, както и това за безопасност и опазване на околната среда.

Освен това при хармонизиране с таксовата политика на ЕС, която е основана на принципа на недискриминация, и постигането на равноспоставеност на българските и чуждестранните превозвачи, таксите за българските превозвачи в чужбина ще станат  по-ниски от сега съществуващите.

Какви преходни периоди бяха договорени за автомобилния транспорт:

· 4 годишния преходен период по отношение влизането в сила на изискването за финансова стабилност към автомобилните превозвачи. Този преходен период е поискан за компаниите, които извършват вътрешни автомобилни превози и не осъществяват международен превоз. Пълният размер на критериите за финансова стабилност следва да се постигне към 01.01.2011 г. Договореният преходен период по отношение на постигането на размера на финансова стабилност ще даде възможност на българските превозвачи да се адаптират към транспортния пазар на ЕС и да бъдат конкурентноспособни.

· Либерализирането на каботажните превози в областта на автомобилния транспорт следва да стане постепенно. Предвиденият преходен период е в конфигурацията 3+2 години. По време на трите години както българските транспортните фирми, така и фирмите, регистринани в настоящи или нови страни-членки на ЕС няма да могат да извършват каботажни превози в България и в ЕС.  Тригодишният преходен период може да бъде удължен с още две години от всяка една страна – членка на ЕС, като за това тя трябва да уведоми ЕК в предварителен порядък. По време на 5-годишния преходен период настоящите и бъдещи страни-членки на ЕС могат да си разменят разрешителни за извършване на каботажни превози на базата на двустранни споразумения.

Развитие на комбиниран транспорт
Устойчивото развитие на региона, пазарите и транспорта зависи и от системното съчетаване и взаимодействие между относителните предимства на различните видове транспорт при товарните превози: автомобил - свобода, гъвкавост, бързина, превоз от врата до врата, железница – приемлива цена, надеждност, регулярност, сигурност, екологосъобразност и ниска енергоемкост; кораб – ниска цена, избягване на престоите по граничните пунктове, екологосъобразност и ниска енергоемкост. 

По този начин се създават условия за реализиране на комбинираните превози в една логистична верига – изграждане на основа, която да гарантира оптималното взаимодействие между различните видове транспорт чрез предлагането на непрекъсваемата услуга “от врата до врата”, отговаряща на потребностите на клиента и осигуряваща ефективно и печелившо използване на транспортната система, като в същото време насърчава конкуренцията между транспортните оператори.
