КРЪГЛА МАСА НА ТЕМА: 
„ПЛАНЪТ ЗА ИКОНОМИЧЕСКО ВЪЗСТАНОВЯВАНЕ НА ЕС И МЕРКИТЕ ЗА ИНВЕСТИРАНЕ В РЕАЛНАТА ИКОНОМИКА”
16 март 2009 г., гр.София
ЗНАЧЕНИЕТО НА ИНВЕСТИЦИИТЕ В ИНФРАСТРУКТУРАТА ЗА СТИМУЛИРАНЕ НА ИКОНОМИЧЕСКОТО РАЗВИТИЕ И РАСТЕЖ
Уважаеми госпожи и господа,

За мен е удоволствие да взема участие в днешната кръгла маса на тема „Планът за икономическо възстановяване на ЕС и мерките за инвестиране в реалната икономика” и бих искал да благодаря на г-н Евгени Кирилов – първи заместник-председател на Комисията по регионално развитие на Европейския парламент за любезно отправената покана да представя насоките за развитие на транспортната инфраструктура в България в настоящите икономически условия.
Транспортът е отрасъл изключително зависим от обема на инвестициите в инфраструктура, които са необходими както за изграждането на нови съоръжения, така и за поддържането на съществуващите в добро експлоатационно състояние. На пръв поглед, обемът на инвестициите в транспортна инфраструктура, сравнени с краткосрочната полза изразена като подобряване на транспортните услуги, правят сектора не толкова привлекателен в условия на ограничено финансиране. От друга страна, едно по-внимателно вглеждане в дългосрочните ползи и най-вече в съпътстващите ползи по отношение на другите сектори, както и на цялостния ефект върху икономиката, би очертало инвестициите в инфраструктура, не просто като оправдани, но и като основен лост за положително въздействие върху икономическото развитие едновременно на национално и регионално ниво.

Транспортът има ключова роля за икономическото и общественото развитие на страната. Той генерира растеж чрез улесняване на търговията и чрез увеличаване на възможностите за достъп до обществените услуги. Усъвършенстването на транспорта способства за намаляване на цените на ресурсите, за намаляване на производствените разходи, за увеличаване възможностите за достъп до различни пазари и по този начин подпомага развитието на икономиката на страната. От своя страна, транспортната инфраструктура има съществено значение за икономическия растеж, за мобилността на трудовите ресурси, за предлагането на транспортни услуги и за конкурентоспособността на българската икономика. Качеството на транспортната инфраструктура и обществените транспортни услуги влияе значително върху много от решенията на фирмите и отделните хора. 

Непосредственият ефект от инвестициите в транспортна инфраструктура е нарастване на възможностите и подобряването на условията за превоз на пътници и товари. Но промяната в качеството на услугите, от своя страна води до промяна в поведението на потребителите, което оказва много по-широко икономическо и социално въздействие, излизащо от рамките на транспортния сектор. Сред ефектите от инвестициите в транспортната система са повишаването на икономическата интеграция и социалната кохезия. А те са ключови фактори за постигането на устойчиво обществено развитие. Социално-икономически ефекти от реализацията на инфраструктурни проекти в транспортния сектор са повишаване на достъпността, на заетостта и ефективността. 
Всички тези фактори могат да спомогнат за постигането на ускорено развитие както на национално, така и на регионално ниво. В условията на икономическа криза, упоменатите ефекти добиват още по-голяма тежест при формирането на инвестиционната политика.
Една от основните антикризисни мерки е значително увеличаване на публичните инвестиции в инфраструктурата. В основата на тази идея е концепцията за правителствените разходи по време на криза като фактор за поддържане на икономическия растеж. Счита се, че свиването на частното потребление и инвестиции може да бъде компенсирано от нарастване на държавните инвестиции в инфраструктурни проекти. 
Инвестициите в инфраструктура са от изключително значение за успешното развитие на бизнеса и подобряване на качеството на живот на хората. Интегрирането на националната транспортна инфраструктура на Република България в Европейската транспортна мрежа и подобряването на състоянието й по основните европейски направления са първостепенни ангажименти на Министерството на транспорта, изпълнението на които е свързано както с покриването на високи стандарти за качество и ангажираност на много и различни институции, така и с необходимост от значителни инвестиции, които не могат да бъдат осигурени без помощта на европейските фондове и които следва да бъдат прецизно и професионално планирани. 

За осигуряване на дългосрочни инвестиции в развитието на транспортната инфраструктура, в Министерството на транспорта бяха разработени два базови стратегически документа:
· Стратегия за развитие на транспортната инфраструктура на Република България до 2015 г. съвместно с подробен Оперативен план за действие. Общата стойност на планираните в стратегията публични инвестиции в транспортния сектор е € 4712 млн. (в т.ч. и средствата от европейските фондове). Съществува баланс в инвестициите за железопътна и пътна инфраструктура, които са съответно € 1809 млн. и € 1725 млн. За останалите сектори са предвидени инвестиции в размер € 1178 млн.
· Оперативна програма „Транспорт” 2007 – 2013 г., подписана през ноември 2007 г. Общата стойност на договорените в нея средства възлиза на 2,003 млрд. евро, което дава възможност на страната ни да ползва един значителен финансов ресурс в текущия програмен период.
През 2009 г. се планира стартирането на десет инфраструктурни проекта, за които е предвидено безвъзмездно съ-финансиране по ОПТ на стойност приблизително около 1, 100 млрд. евро.

Накратко бих искал да спомена основните инфраструктурни проекти, които се изпълняват, а именно: 

· Изграждане на нов комбиниран (пътен и железопътен) мост на р. Дунав при градовете Видин (България) – Калафат (Румъния) – стойност на проекта: € 226 млн.;
· Реконструкция и електрификация на железопътната линия Пловдив – Свиленград – турска/гръцка граница – стойност на проекта: € 340 млн.;
· Изграждане на интермодален терминал в гр. София – стойност на проекта: € 25,9 млн.;
· Строителство на нов пътнически терминал на летище Пловдив, с прилежаща летищна инфраструктура – стойност на проекта: 40 млн. лв.;
· Разширение на метрото по отсечките: пътен възел Надежда – Централна жп гара – пл. „Св. Неделя” – бул. „Черни връх” и ж.к. „Младост” – ж.к. „Дружба” – летище София” – стойност на проекта: € 185 млн.;
· Работи се по модернизацията на 6 много важни, както от европейска, така и от национална гледна точка  жп линии: София – Видин, Пловдив – Бургас, Мездра – Горна Оряховица, София – Пловдив, София – Драгоман и София – Перник – Радомир. Предвидено е и възстановяване на проектните параметри на жп линията Русе – Варна;
· Строителство на контейнерни терминали във Варна и Бургас;
· По отношение на пътната инфраструктура най-важни са проектите за строителството на автомагистрали Люлин, Струма, Марица, Тракия и Хемус;
· Развитие чрез публично-частно партньорство на редица пристанищни и летищни терминали, пътища и жп гари.
Сред очакваните резултати от изпълнението на големите инфраструктурни проекти са и създаването на значителен брой нови работни места в националната икономика, както и допълнителна натовареност на икономическите субекти в строителния сектор и тези, упражняващи дейности, свързани със строителните работи.
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