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Коментар на
Гюнтер Мартис
Регионален директор, Европа, "Безопасност полети и развитие на инфраструктурата"
Международна асоциация за въздушен транспорт
Церемония на IATA за отбелязване на вписването на "България ЕР" в регистъра IOSA
София, 26 март 2007 г.
Чудесно е, че съм сред вас в България, София. Прекрасна страна с величествени планини и излаз на Черно море. В това отношение авиацията играе важна роля в България за развитието на пътуванията и туризма. А и със скорошната интеграция в Европейския съюз пред вас непосредствено се открива една уникална възможност за икономически растеж.
В световен мащаб авиацията осигурява 29 милиона работни места и поддържа стопанска дейност на стойност близо 3 билиона щ. д. Когато става дума за въздушен транспорт, винаги е важно да имате предвид, че сте част от една глобална система.
IATA

За някои от вас, които не са толкова запознати с IATA, ние представляваме близо 250 международни авиокомпании, които съставляват 94% от планирания международен трафик. Ние популяризираме и подобряваме световните стандарти и хармонизацията. Но за разлика от повечето търговски обединения, ние участваме в дейността на нашите клиенти като управляваме процеси от практическо значение в сектора. Нашите системи за разплащания в сектора обработват плащания за над 270 милиарда щ. д. Съчетанието от тези две функции дава възможност на IATA да играе практическа водеща роля в сфери от критично значение.
Секторът се възстановява от кризата
Не е тайна, че секторът е в криза от 2001 г. насам. Загубите в световен мащаб до днес възлизат общо на повече от 40 милиарда щ. д. Огромните усилия повсеместно в сектора ще доведат тази година до първата реализирана печалба от 2000 г. насам – в размер на 2.5 милиарда щ. д. Напредъкът ни е невероятно внушителен. Между 2001 г. и 2005 г. постигнахме намаление по единичните разходи в размер на 30% във всички основни области на разходите: екипаж, поддръжка, собственост на въздухоплавателни средства и разпределение. 

Също така се подобрява начинът, по който управляваме своя капацитет. Миналата година пътникопотокът в световен мащаб нарасна с 5.9%, докато нашият капацитет нарасна едва с 4.6%, което доведе до рекорден процент на затоварване от 76%.
Но печалбата в размер на 2.5 милиарда щ. д. е едва 0.5% възвръщаемост от постъпления. Това е нищо. Основна темата на 2007 г., доколкото аз виждам нещата, е постигането на ефективност, ефективност и още по-висока ефективност. Трябва да преосмислим сектора отгоре до долу.
Опростяване на дейността
Програмата на IATA за опростяване на дейността променя начина, по който хората пътуват и изпращат товари, като повишава удобството, намалява разходите и използва ефективно технологиите. Петте проекта, които ще елиминират разходи в размер на 6.5 милиарда щ. д., са:

· 100% електронни билети в световен мащаб – до края на тази година
· Бордови карти с баркод за уеб-регистрация
· Гишета за самообслужване при регистрация за обща употреба
· Радиочестотна идентификация в управлението на багажа и
· Изваждане на хартията от употреба в товарите със система за електронно разпращане на товари до 2010 г.
Резултатите се виждат. Последният удар на хартиения билет ще бъде нанесен след 280 дни. Постиженията на Европа тук са над 80%. Ние довеждаме тази ефективност до всички краища на света. Ако имате някой хартиен билет – сложете го в рамка за спомен. 

"България ЕР" е сред водещите превозвачи, що се отнася до внедряването на електронните билети, като към м. януари 2007 г. те са 76%. А 62% от продажбите в българския план за изготвяне на сметки и разплащане се обработват електронно. Предизвикателството е това да става на 100%.
Бих искал да изтъкна четири области, в които IATA заема водеща роля при прокарване на промените: либерализация, екологична политика, сигурност и безопасност.
Либерализация
Най-смислената промяна, която можем да въведем, е да променим правилата на играта. Ние сме система за масов транспорт, използвана от 2.2 милиарда пътници годишно. Но се налага да разчитаме на една 60-годишна двустранна система за международни услуги, която възпрепятства консолидацията и ограничава пазарите, които можем да обслужваме.

Нашите клиенти – а не държавните органи – трябва да ни казват кои пазари се нуждаят от обслужване.
Споменах, че IATA представлява 250 авиолинии, което е по-голямата част от сектор с оборот от 450 милиарда щ. д. Твърде разпокъсани сме в резултат от ограниченията за собствеността, наложени от двустранната система. Да направим сравнение с автомобилния сектор: сектор на стойност 2.6 билиона щ. д. е разпределен между 48 производителя. За постигане на устойчива доходност се нуждаем от консолидация както на вътрешно, така и на трансгранично ниво. Секторът не може да се промени за ден. Държавите трябва да предвиждат и ръководят промените, а вместо това те губят възможности.
САЩ и ЕС представляват 60% от сектора. Те сключиха проектодоговор за неограничени въздушни пространства, което бе стъпка във вярната посока. Но изпуснахме възможността за основна промяна в сектора. Сега пришпорваме политиците да мислят по-глобално и да пристъпят към планираната следваща фаза от разговорите.
Околна среда
Актуалният дебат за измененията в климата привлече вниманието върху авиацията. Това е проблем от изключително значение. За съжаление, политиците – особено в Европа – превръщат погрешната информация в погрешна регулация. Затова нека започнем обсъждането с някои факти:
· Промяната в нивата на въглерода допринася за измененията в климата
· От ООН отнасят 2% от въглеродните емисии към авиацията
· Авиацията бележи годишно ръст от 5-6%
· Но с повишаването на полезното действие подобряваме своите резултати
· С новите самолети, които понастоящем се поръчват, ефективността на горивата ще се подобри с 25% до 2020 г.
· Докато от ООН преценяват, че нашият дял ще достигне 3% до 2050 г.
Откъдето и да го погледнем, въздушният транспорт е малка част от промените в климата. Но това не може да служи като оправдание за бездействие. Въздушният транспорт – както и всяка друга промишленост – трябва да се ангажира с екологична отговорност. Ние започнахме много преди Протокола от Киото и подобрихме ефективността на горивата със 70% през последните 40 години. Как да продължим оттук нататък?
На първо място си съдействаме с нашите авиолинии за разпространение на най-добрата практика за постигане не ефективност на горивата. Освен това работим пряко с нашите авиолинии в състава на работни екипи "GO", чиято задача е да определят икономиите от гориво, които пряко подобряват екологичните резултати. 

На второ място работим с нашите партньори в ръководството на въздушното движение. От ООН определят, че неефективността на РВД в световен мащаб възлиза на 12%. Това означава, че изгаряме 13.5 милиарда щ. д. под формата на излишен разход на гориво, което е произвело 73 милиона тона въглеродни емисии. Това съответства на усилията на IATA за изправяне на маршрутите и подобряване на ефективността. С това спестихме на околната среда до 15 милиона тона въглеродни емисии само миналата година.
Ефективната инфраструктура е от критично значение. Разходите в системата на ръководството на въздушното движение в САЩ се усвояват 30% по-ефективно, отколкото в бюрократичния безпорядък, на който сме свидетели в Европа, където 34 доставчика на навигационни услуги работят с близо 50 различни информационни системи. Безрезултатността в опитите за обединение на разпокъсаните въздушни пространства на Европа коства близо 5 милиарда щ. д. годишно и води до разхищение на 12 милиона тона емисии на CO2. 

IATA е много активно ангажирана в разработките за установяване на единно европейско въздушно пространство. Силно се застъпваме за развитието на Функционалните блокове от въздушно пространство, които осигуряват ефективност и намаляват разпокъсаността в системата на контрола на въздушното движение чрез повишаване на степента на гражданска и военна координация.
IATA работи с държавни агенции, доставчици на аеронавигационни услуги и европейския сектор на авиационната и космическа промишленост за установяване на единен процес на експлоатация във въздушния транспорт на базата на международни стандарти, подчинени на ICAO. Нашата цел е да премахнем пречките за ефективността във възможно най-кратък срок.

На трето място, въглеродът не е локален проблем. Затова и здравият разум подсказва, че се нуждаем от глобално решение. За някои държави зеленото означава пари, вместо околната среда. Как иначе можете да си обясните новите данъци в размер на 2.5 милиарда щ. д., наложени в името на околната среда през последните 2 месеца? Така само ни ограбват средствата, които бихме могли да инвестираме в технологии за по-висока ефективност на горивата.
В ЕС прокарват схеми за търговия с емисии. Това е по-ефективна мярка от данъците, но ако продължат със своя едностранен екстериториален подход, всичко, което виждам аз, е една дипломатическа стена. Те следва да изчакат разработването на глобални международни правилници от ICAO.
На последно място, стартирахме междувременно кампания за учтиво разгласяване на нашата позиция относно лицемерието на правителствените органи, които не пропускат бързо да наложат данъци, но действат тромаво, ако се налага да се вземат мерки за основно подобрение на ефективността.
Сигурност
Ако безопасността е най-добрия пример за положителното въздействие на световните стандарти, сигурността е черната овца. Нека сме наясно, че да се лети е много по-сигурно днес, отколкото това беше през 2001 г., но сме забравили за пътника, който с право очаква както сигурност, така и удобство. 

А и на правителствата все още се плаща солено за поддържане на сигурността. В световен мащаб авиолиниите и нашите пътници заплащат всяка година по 6.5 милиарда щ. д. за допълнителни мерки за сигурност от 2001 г. насам.
Осуетеният терористичен заговор във Великобритания миналото лято засили убеждението, че разузнаването е най-ефективният начин за борба с тероризма и приближи САЩ и Европа една стъпка напред към хармонизация по въпросите за някои мерки за преглед на пътници и багаж. Но 6 седмици след терористичния заговор всички бяхме на крака в полунощ, когато срокът на споразумението за достъп до данни за пътниците между САЩ и ЕС изтече. Бе постигнато временно решение, но то изтича през м. юли.

Нуждаем се от решение, от правна сигурност и достатъчно време, за да можем да променим системите и да информираме пътниците.
Първо трябва да  спрем загубата на време и усилие при повторен преглед на багажа, който продължава непосредствено пътя си с друг полет. Това не се налага, ако САЩ могат да се споразумеят със страни, които могат да приложат равностойни стандарти.
На второ място, трябва да подобрим процесите. Започнахме с хармонизиране на подхода към обувки, течности, преносими компютри и ръчен багаж, а изискванията на САЩ за паспорти с биометрични данни са стъпка във вярната посока. Но нека сглобим целия процес  и изградим нещо с мисъл за пътника, което да осигури едновременно безопасност и сигурност. Шест години след 9.11 сме много по-мъдри. Време е да приложим на практика уменията си, за да дадем на пътниците удобството и сигурността, които заслужават.
Безопасност
Безопасността винаги е била приоритет номер едно в нашия сектор. А резултатите са внушителни. Миналата година беше най-безопасната в цялата ни история. В световен мащаб честотата на възникване на злополуки бе 0.65 на един милион сектори. Това означава една злополука на всеки 1.5 милиона полети. Членовете на IATA постигнаха много по-добър резултат: една злополука на всеки 2 милиона полети. Дори и докато секторът преживяваше най-тежката финансова криза в историята, ние подобрихме статистиката си по отношение на безопасността. Предизвикателството, докато злополуките престанат да съществуват въобще, винаги ще бъде едно и също: да се справяме още по-добре.
Ревизията за експлоатационна безопасност на IATA (IOSA) ще играе важна роля. Тя е първият световен стандарт за управление на безопасността в авиолиниите. Тъй като желаем да подобрим безопасността повсеместно, стандартите са безплатни за всяка авиокомпания – било то членка на IATA или не. Държавните органи се възползват от резултатите от ревизиите за подобряване на надзора на безопасността.
IOSA е обявена от IATA за условие за членство. До края на годината всички наши членове трябва да са преминали ревизия. А до края на следващата година те трябва да са в регистъра. IATA вече прекрати членството на 6 авиолинии, които не спазиха първия срок миналата година. Естествено, нашата цел е да вдигнем летвата на изискванията за безопасност, а не да намаляваме броя на нашите членове, затова и работим целенасочено по програмата "Партньорство за безопасност". Това ще помогне на нашите членове в зони с висока честота на произшествията: Африка, Латинска Америка и Русия. Целта е секторът да стане безопасен повсеместно.
Към днешна дата над 200 авиолинии са преминали ревизия. Авиолиниите, преминали ревизия, могат да видят ползите от IOSA за безопасността и ефективността, а като преминават ревизия те демонстрират на света поетия от тях ангажимент за осигуряване на безопасност.
Подготовката за ревизия по IOSA не е лесна задача. Всяка част от структурата на операциите на авиокомпанията преминава ревизия: корпоративната организация и управление, инженеринга и поддръжката, оперативния контрол и диспечерското обслужване на полетите, операциите на борда на самолета, наземната обработка, товарите и оперативната сигурност. Тези стандарти общо са мярка за оперативните способности на една авиокомпания да провежда своите операции по безопасен начин.
Подготовката за ревизията по IOSA в "България ЕР" започна преди една година и благодарение на отдадеността и значителните усилия, положени от екипа по IOSA на "България ЕР" постигна съответствие с необходимите стандарти. За мен е удоволствие да приветствам "България ЕР" с добре дошли в регистъра на IOSA!
"Хемус ЕР" – българската авиокомпания-членка на IATA – също е на път активно да пристъпи към процеса на ревизия по IOSA и без съмнение скоро също ще се присъедини към регистъра на IOSA.
Приканваме всички български авиолинии да се придържат към стандарта за ревизия на IOSA. За правителството на Р България данните от ревизията по IOSA са от огромна помощ при изпълнение на неговите функции по надзор на безопасността. Тези данни ще позволят на ревизиите и проверките от страна на държавните органи да бъдат по-съсредоточени и по-ефективни. Силно препоръчваме, подобно на други държави, които са въвели ревизията по IOSA като задължително изискване за своите авиолинии, България да вземе подобни мерки за съобразяване с най-високите стандарти за безопасност.
За да подчертаем своя ангажимент за оказване на съдействие на българската авиация, през миналия месец IATA, съвместно с асоциацията на българските въздушни превозвачи, бе домакин в рамките на своята програма "Партньорство за безопасност" на петдневен регионален семинар по IOSA, на който присъстваха 25 български експерти по безопасността и регулаторните въпроси.
Заключение
Нашата обща идея за развитие трябва да е ориентирана към постигане на ефективен, либерализиран, екологично-отговорен, безопасен и сигурен сектор на въздушния транспорт – както на местно, така и на световно ниво.
Сега бих искал да отдам дължимото на едно важно постижение за безопасността на местно ниво: успешното приключване на ревизията по IOSA от "България ЕР". Поздравления!
Благодаря.

