ИЗКАЗВАНЕ НА МИНИСТЪРА НА ТРАНСПОРТА ПЕТЪР МУТАФЧИЕВ ПРИ ОТКРИВАНЕТО НА НАЦИОНАЛНАТА РАБОТНА СРЕЩА ПО ПЪТНА БЕЗОПАСНОСТ 
10 декември 2007 г.

Уважаеми госпожи и господа,


Позволете ми да изразя искреното си удовлетворение от подкрепата, която ни оказва Световната банка във връзка с подобряване състоянието на безопасността на движение по пътищата на Република България. 


Оценявам колко навреме бяха отпуснати средствата за изследване на конкретните проблеми по пътната безопасност – проучване на конфликтни точки, техническа и експертна помощ за прилагане на добрите европейски практики, нуждата от нормативни и институционални промени и т.н. 


Това независимо изследване, което е обект на днешната работна среща ни беше необходимо за да получим не само една реална картина на състоянието на дейността по осигуряване безопасността на движението. То ще ни помогне да намерим конкретните решения, базирани на най-добрите европейски и световни практики, както и за изпълнение на одобрената от Министерският съвет „Национална стратегия за подобряване безопасността на движението по пътищата на Република България за периода 2007-2010 г”.


На всички е ясно, че значението на проблемите на пътната безопасност надхвърлят националните и регионалните предели. Това е проблем, който касае страните от целия свят. Само за пример ще ви дам последните две пътнотранспортни произшествия през изминалата седмица, станали на територията на Сърбия и Румъния, при които загинаха шестима наши сънародници.

Неведнъж съм заявявал, че за успешното решаване на проблемите на безопасността на движението по пътищата не е достатъчно само вземането на решения на най-високо правителствено ниво. 


Необходимо е съдействието на възможно най-широк кръг организации на гражданското общество, както и медиите като четвърта власт за да бъде осъзнат проблемът от всички граждани на нашата страна. 


Благодаря за това, че всички медии проявиха своята гражданска позиция като предприеха собствени кампании и ние приветстваме всяка една инициатива от тяхна страна в тази посока. 


Силно се надявам, и в бъдеще заедно да предприемаме мерки, с които да предизвикаме обществена нетърпимост към този сериозен проблем. Убедени сме, че усилията ни няма да дадат резултат, докато не се обединим всички, докато не започнем да си сътрудничим и докато всеки от нас не поеме личната отговорност за спасяването на човешкия живот. 


Всяко пътнотранспортно произшествие води след себе си значителни социално-икономически разходи, свързани с медицинското обслужване, загуба на икономически потенциал, болки и страдания, имуществени щети, юридически разходи, разходи за полицията, пожарната и др. 


Икономическите щети от пътнотранспортни произшествия в страните от ЕС възлизат към 2% от брутния им вътрешен продукт. Това в значителна степен се отнася и за нашата страна, но засега конкретно проучване за определяне на преките и косвени материални загуби у нас все още не е направено. Загубените средства могат да бъдат вложени в други нуждаещи се сектори. Да не говорим и за човешкото нещастие съпътстващо такива инциденти. И не на последно място всеки данъкоплатец трябва да плаща от джоба си за последствията от тези инциденти.


Осигуряването безопасността на пътя е един от най-приоритетните въпроси на правителството на Република България. В това отношение нашата политика е последователна. Мобилизирахме и законодателната, и изпълнителната власт. Актуализирахме нормативната база в посока на засилване на санкциите, подобряване подготовката на водачите, техническите изисквания към превозните средства и ще продължаваме да работим в тази посока. В момента подготвяме подзаконовата нормативна уредба. 


Не можем да не отбележим факта, че от втората половина на годината наблюдаваме намаляване на броя на проишествията. За съжаление жертвите за тази година са сравними с жертвите през изминалата година, но това нетрябва да ни успокоява. Също така събираемостта на глобите скочи от 6% през последните години до 88% към настоящия момент след влизането в сила на измененията на закона за движението по пътищата.

Въпреки това страната ни има нужда от новите идеи на всеки член на българското общество, от нови начини на партньорства, от нови системи, нови технологии, нови пътища за въздействие, информиране, образоване и съвместна работа. Всички обществени групи трябва да познават опасностите, които възникват на пътя и рисковете, на които се подлагат, когато не съблюдават установените правила, и когато не осъзнават, че са заплаха и за себе си, и за всички останали участници в движението.


Отново подчертавам, че е задължително максимално широко да се задействат едновременно държавните институции, неправителствените организации, медиите и компаниите за да може всеки да се включи и да даде приноса си в тази наша обща цел. Всички трябва да осъзнаем, че справянето с този проблем е дългосрочен и постоянен процес.


Пожелавам на участниците на днешната работна среща ползотворна работа и успех! Убеден съм, че днешната успешна среща ще ни придвижи с крачка напред при решаването на проблемите на пътната безопасност.
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