Приветствие от името на Карстен Таил

Регионален директор на ИКАО за Европа и северната част на Атлантическия океан

Новият Единен център за управление на въздушното движение
София, България – 9 април 2008 г.

Поканата да участвам в откриването на Единния център за управление на въздушното движение е голяма чест за мен. За съжаление, макар и наистина да считам присъствието на такова рядко и изключително събитие за невероятно изживяване, предварително планирани професионални ангажименти ме възпрепятстват да се присъединя към тази високо уважавана публика. Заради това помолих генералния директор на ДП РВД г-н Емануил Радев да прочете пред вас някои мои мисли.

Защо считам откриването на Единния център за рядко и изключително събитие?

Защото, преоформяйки своето небе, България доказа пред целия Европейски регион и пред целия свят, че е ангажирана с развитието на безопасно и ефективно аеронавигационно обслужване. Всъщност, България поведе в пътя напред като пионер в едно от европейските най-важни и сложни авиационни предизвикателства – рационализирането на своето въздушно пространство и аеронавигационно обслужване.

Известно ни е, че когато това се прави пресичайки националните граници, го наричаме Единно европейско небе. Надяваме се в близко бъдеще то да бъде реализирано, тъй като фрагментацията е значително ограничение за подобряването на работата на Европейската аеронавигационна система. 

Известно ни е също така, че това съвсем не е проста задача. Като директор на регионалния офис на ИКАО за Европа и северната част на Атлантическия океан, към който са акредитирани 54 от държавите-членки, аз съм пределно наясно с огромните усилия и време, необходими за постигането на транснационални цели. 

Какво може да се направи междувременно? С откриването на своя Единен център за управление на въздушното движение ДП РВД показа пред цялата авиационна общност, че притежава отговора.

Всъщност, не бихме могли да си представим рационално, ефективно и безопасно глобално управление на въздушното движение, което се простира отвъд националните граници, без наличието на високотехнологично и оптимизирано управление на въздушното движение в рамките на националните граници. Именно това успяхте да постигнете вие. Благодарение на вашите усилия, именно това успя да постигне глобалната авиационна общност.

Тъй като самият аз съм ръководител на полети, високо оценявам невероятните усилия за координирането на процеса и голямата всеотдайност на участниците в него, които доведоха до постигането на изключителния резултат, дал повод за днешното тържество. Поднасям моите поздравления към министъра на транспорта, генералния директор на ДП РВД и всички професионалисти, работещи в това предприятие – ръководители на полети, инженери, технически кадри, спомагателен персонал и ръководни кадри. Поздравявам също главните изпълнители и доставчици.

Международната организация за гражданска авиация вярва, че сте работили изключително добре. Поздравления към всички вас!   

