Изказване на министър Петър Мутафчиев

на дискусионен форум за СОПТ- 2 юли 2007 г.

Ваше Превъзходителство,

Уважаеми дами и господа,

Уважаеми колеги,

Искам да ви приветствам с добре дошли на дискусионния форум посветен на Секторна оперативна програма „Транспорт”, както и да изкажа своето задоволство от вида на пълната зала. Това за мен е поредното доказателство за вашето активно отношение и интерес не само към европейските фондове, но и към транспортната политика на страната. Целта на настоящия форум е да ви представим нашата оперативна програма, извършеното до сега и да дискутираме заедно както възможностите така и предизвикателствата, пред които ще се изправим през следващите години.   

Секторна оперативна програма „Транспорт” 2007-2013 г. е оперативната програма с най-голям бюджет в България - над 2 милиарда и 3 милиона евро.  Тази значителна сума потвърждава приоритетното място, което нашето правителство определя на развитието на транспортната инфраструктура. Съвременната икономика не може да генерира растеж и заетост без наличие на ефективна транспортна система. Убеден съм, че развитието на транспортната инфраструктура ще даде реална възможност за преодоляването на разликите в развитието и благосъстоянието на отделните региони както в рамките на страната, така и в европейски мащаб. Изпълнението на проектите по протежение на Транс-европейските приоритетни проекти на територията на България са основните резултати, които ще целим да постигнем чрез реализирането на СОПТ. Тези проекти, освен че са от приоритетно европейско значение, са ключови и за бъдещото развитие на България, като водещ регионален транспортен и логистичен център.

В разработването на програмата през последните три години активно се включиха и част от присъстващите в тази зала, на които искам да благодаря за положените усилия и принос, за да можем да стигнем до днешния етап. Съвместната работа с неправителствените и браншови организации, социално-икономическите партньори,  представителите на регионални и местни власти, както и с колегите от другите държавни институции е доказателство, че можем да работим заедно и да прилагаме принципите, валидни за едно гражданско общество. Искам да подчертая, че при разработването на програмата са отчетени изискванията на Регламентите на Съвета и на Европейската комисия, Стратегическите насоки за Кохезионната политика на Общността, както и целите на Бялата книга “Европейска транспортна политика до 2010 – време за решение” и на Националната стратегическа референтна рамка.
В началото на март Секторна оперативна програма „Транспорт” бе изпратена официално в ЕК.  В края на месец май Министерството на транспорта получи първите официални коментари от Комисията, които в основната си част са технически. Нашият екип е подготвил своите отговори и аргументи и тази седмица ще се проведе първата среща за обсъждане на позициите на Министерството на транспорта и Комисията. Бих искал да отбележа, че нашите очаквания са програмата да бъде одобрена в началото на есента тази година.

Работата по подготовката, преговарянето, управлението и мониторинга на СОПТ е възложена на дирекция “Координация на програми и проекти” в МТ. В дирекцията работят експерти с опит по подготовката и изпълнението на проекти, финансирани от програми ФАР, ИСПА и Международните финансови институции. Опит, който вярвам, че ще бъде полезен за ефективното и ефикасно усвояване на средствата от Структурните фондове и Кохезионния фонд на ЕС. Както подчерта преди дни комисар Хюбнер, капацитетът за усвояване на средствата от европейските фондове е от ключово значение за България. Ние също осъзнаваме това и Министерството на транспорта полага всички усилия за изграждането на експертите, както в Управляващия орган, така и в рамките на структурите на нашите бенефициенти. 
Специфичното при нашата оперативна програма е, че е уточнен индикативният списък с проекти и че нашите бенефициенти са точно определени. Това са НК “Железопътна инфраструктура”, ИА “Морска администрация”, ИА за проучване и поддържане на река Дунав, Фонд “Републиканска пътна инфраструктура” и Столична община съвместно с „Метрополитен”  ЕАД. Ние работим в изключително тесен контакт с тях и те също са включени активно в процеса на подготовка на СОПТ. Тяхната роля по отношение на изпълнението на целите и приоритетите на СОПТ е ключова, защото само и единствено от тях зависи успешната подготовка и реализация на инфраструктурните проекти. Министерството на транспорта в ролята си на Управляващ орган и сега съдейства на бенефициентите при подготовката на проектите и инвестира в изграждането на капацитет на звената, които ще управляват проектите. Но искам отново да подчертая, че след одобрението на Апликационните форми всичко е в ръцете на бенефициентите. Вярвам, че те осъзнават тази своя отговорност!
За да се гарантира качеството на проектите, независимо от тяхната стойност, МТ взе решение във всички случаи да се изисква подаване на Апликационни форми във формата, изискуем от ЕК за големи инвестиционни проекти в транспортния сектор на стойност над 50 млн. евро. В този смисъл искам да подчертая, че Управляващият орган ще има същите завишени изисквания към бенефициентите, които предлагат проекти под 50 млн. евро, каквито има ЕК за големите проекти. 
Уважаеми дами и господа,

Бих искала да използвам момента, за да заявя пред Вас, че успешното стартиране на оперативната програма е приоритет на ръководството на Министерството на транспорта и мой личен приоритет. Интегрирането на националната транспортна мрежа в тази на ЕС е стратегическа цел на страната, който не бихме могли да постигнем в средносрочен план без помощта от европейските фондове. Развитието на устойчива транспортна система, както и предоставянето на възможност за бързо и безопасно движение на хора и товари по протежение на европейските транспортни коридори в страната, е целта, която си поставяме да постигнем чрез изпълнението на СОПТ.    
Благодаря за вниманието!
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