Уважаеми дами и господа, 

Имам удоволствието да Ви приветствам сега във връзка с дългоочакваното подписване на договора за проектно-строителните работи на новия мост над р. Дунав при Видин – Калафат, както и на договора за осъществяване на независим надзор на извършването им! 
Както знаете, един от основните приоритети на политиката на българското Правителство в процеса на присъединяване на Република България към Европейския съюз, е развитието на транспортната инфраструктура, а изграждането на моста при Видин-Калафат е важен елемент от политиката ни за отварянето на страната към европейската транспортна система. Новият мост е включен в регионалните инфраструктурни проекти на Пакта за стабилност и с построяването му ще се премахне една от съществените пречки за развитието на Общоевропейски транспортен коридор IV като част от общата Европейска транспортна мрежа. За транзитна страна като България това е от изключително значение, защото коридорът обслужва девет държави от източната и западната част на континента и има голям интеграционен потенциал за цяла Европа. 
Неведнъж е изтъквано значението на бъдещия мост за засилване на комуникациите между страните от югоизточна Европа и останалата част от континента, за стимулиране на икономическите контакти и търговията на регионално и континентално равнище, с което ще се даде нов импулс и на социално-икономическото сближаване. Изграждането на моста ще допринесе и за подобряване на екологичната обстановка и постигането на една от основните цели на днешната европейска транспортна политика – устойчива мобилност чрез възможностите, които ще се създадат за комбиниран транспорт и за прехвърляне на голям обем трафик от шосе на железница.
Бих искал специално да отбележа, че от особена важност както за България, така и за Румъния, ще бъде и подобряването на достъпа до пазарите и повишаването на конкурентноспособността на регионалната икономика. 

Въздействието на изграждането на моста при Видин-Калафат върху регионалното развитие ще се почувства още в периода на строителните работи със създаването на нови работни места и увеличаване на търговския оборот в резултат на мобилизирането на всички човешки и логистични ресурси, необходими за процеса на строителството. Средно за периода на строителството се очаква да бъдат създадени около 700 работни места, като от началото на работите до влизането на моста в експлоатация в местната и регионалната икономика пряко ще се влеят около 60 милиона евро. Освен това, може да се очаква, че генерираните допълнителни приходи от косвени ефекти ще удвоят като обем прякото въздействие от процеса на изграждане на моста.
Изключително се радвам на присъствието на представите на румънското посолство днес и искам да отбележа, че в дългосрочен план социално-икономическият ефект от проекта за нашите две страни ще нараства. А това ще доведе до превръщането  на региона Видин - Калафат в модерен транспортно-инфраструктурен възел. 
Така че, нека да поздравим изпълнителите, които проявиха интерес и търпение, вложиха значителни ресурси в подготовката и ни представиха своите печеливши оферти за този международно значим инфраструктурен проект! Като вярвам, че изпълнението на договорите ще бъде също на такова високо ниво, както и конкуренцията за тяхното спечелване,  пожелавам успех и се надявам през 2010 година съвместно да стигнем в договорените срокове до успешното завършване на проекта, който има голямо стратегическо значение за развитието на транспортната мрежа на Европейския съюз.
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