СПРАВКА – О Т Ч Е Т

ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ИНВЕСТИЦИОННИТЕ ПРОГРАМИ ЗА ПОДОБРЯВАНЕ НА УСЛОВИЯТА НА ТРУД ПРЕЗ 2005 Г. В ТРАНСПОРТНИТЕ ДРУЖЕСТВА И ПРЕДПРИЯТИЯ И ПРОГРАМИ ЗА 2006 ГОДИНА
ЖЕЛЕЗОПЪТЕН СЕКТОР

        С протокол № 86 от заседание на съвета на директорите на БДЖ ЕАД от 31.03.2005г. е приета програма за подобряване на условията на труд, като е възложено на изпълнителния директор да създаде организация за изпълнението й и да осигури финансиране. Приетата програма включва мероприятия на обща стойност около 2,5 млн лева. От 41 позиции за инвестиции към 31.12.2005 г. са изпълнени изцяло 11 позиции, 13 броя са пренасочени за изпълнение през 2006 г., а 17 броя са неизпълнени. Буди тревога фактът, че инвестиционната програма в три четвърти от частта си е неизпълнена. Оправданието, за недостиг на финансови средства от една страна е обективно, но и липсата на достатъчно активност от страна на ръководствата на поделенията и централното ръководство също представляват тревожен факт.
         В одобрената от изпълнителния директор на БДЖ ЕАД програма за 2006 г. фигурират 33 позиции, като почти половината са неизпълнените от 2005 г. Разпоредбите на § 3 от преходните и заключителни разпоредби на Закона за здравословни и безопасни условия на труд са категорични по отношение привеждане на факторите на работната среда и работното оборудване в съответствие с допустимите стандарти за микроклимат, прах, шум, вибрации, токсични вещества, електромагнитни полета, йонизиращи лъчения, енергоразход, осветление. Темповете с които се инвестира за подобряване на условията на труд, като част от бизнес политиката на дружеството са крайно незадоволителни.
         С протокол № 39 от 25.03.2005 г. Управителния съвет на НК «ЖИ» е приел програма за подобряване на условията на труд, като част от бизнес плана на компанията. Програмата включва конкретни мероприятия за подобряване на условията на труд в железопътни гари, обезопасяване на машини и съоръжения, реконструкция и модернизация  на битови, ремонтни помещения и сграден фонд, закупуване на нови машини, съоръжения, средства за колективна и индивидуална защита и други. От планираните за 2005г. 365 мероприятия на стойност 11, 6 млн лева  са изпълнени 198 броя на стойност от 5,5 млн лева, като се отчита неизпълнение на около 50% от планираните мероприятия. Причините за неизпълнението основно са свързани с недостига на финансови средства. През 2005 г. във връзка с 80 годишнината на ж п гара Варна бе извършена основна реконструкция на всички работни и помещения за пътници и гарата придоби европейски вид.  Ремонтирани и приведени в съответствие с хигиенните норми са редица ж п гари в страната, като процесът продължава и през 2006г. При стихийните бедствия вследствие на наводненията част от финансовите ресурси се отклониха за ремонти на съществуващата инфраструктура и укрепване на свлачищата. В програмата за 2006 г. са предвидени около 21 млн лева за инвестиции, като за регион София са предвидени един млн лева, за регион Горна Оряховица – 6,2 млн и за регион Пловдив – 13,5 млн лева. По-малки суми са предвидени за обезопасяване на машини, съоръжения и работни места, реконструкция, модернизация и ремонт на съществуващи машини, обекти, лека и тежка пътно строителна механизация, автомобили, работилници и въздушни линии и комуникационна техника и ел.съоръжения.
          И в НК «ЖИ» недостигът на средства за пълно изпълнение на програмите, които следва да доведат до условия на труд, съответстващи на стандартите по фактори на работната среда и изпълнението на разпоредбите на закона за здравословни и безопасни условия на труд, също  е сериозен проблем. 
         ДП «ТСВ» се е отнесло крайно несериозно към задачата си да разработи програма за инвестиции по условия на труд, която да бъде обвързана с финансови ресурси и да се обезпечи изпълнението на мероприятията в нея. За 2005 г. ръководството на ДП «ТСВ» отчита закупуване на 2 броя товарачи Катерпилар, а за 2006 г. фигурират само добри намерения.
ВОДЕН ТРАНСПОРТ И ПРИСТАНИЩА
          Пристанище Бургас ежегодно утвърждава инвестиционна програма за подобряване на условията на труд по работни места, работно оборудване, санитарно-битови помещения, ремонтни работилници и други. През 2005 г. са извършени основни ремонти в ремонтната работилница, помещенията, ползвани от енергийния отдел, терминал изток. Същевременно е подменена дограмата в някои от работните помещения и са закупени и монтирани климатици за отопление и вентилация. Основен ремонт е извършен и на баните и тоалетните в пристанището. Завършен е и ремонтът на помещенията за службата по трудова медицина. През 2006 в комитета по условия на труд е обсъдена програмата за инвестиции, включваща основни строително ремонтни работи по различните производствени помещения в основните терминали в пристанище изток и запад и малките пристанища, като общата предвидена сума е около 2 млн лева собствени средства. По отношение на състоянието на пристанищната инфраструктура положението с инвестициите не е добро. Очаква се по-голяма инициатива от ДП «Пристанищна инфраструктура». По подобен начин стоят въпросите и с поетапната подмяна на крановата и тилова механизация и другите транспортни средства за вътрешен транспорт. 
          В Пристанище Лом през 2005 г. са реализирани заложените мероприятия за подобряване на условията на труд и хигиената в работни и санитарно битови помещения, извършен и основен ремонт на пешеходните пътеки, трафопостовете и помещенията за докерските бригади и ремонтната работилница. Приета е и амбициозна програма за 2006 г. За съжаление щетите, които са предизвикани от заливането на пристанището от високите води на р. Дунав ще отнемат голяма част от финансовите средства за възстановяване на нормалното функциониране на комплекса.
           В Пристанищен комплекс Русе през 2005 г. предвидените мероприятия са крайно недостатъчни, а отчета по изпълнението им е закупуване и въвеждане в експлоатация на четири челни миникофъчни товарача, два комплекта 100 тонни 
крикове, товарен автомобил - 3,5 тона и мероприятия по обезопасяване на електро инсталиациите в пристанището. За 2006 г. е предвидена доставка на 12 тонен вилков високоповдигач, закупуване на три броя грайфери, и два броя мотокари. Прави впечатление неумението да се заложат подходящи мероприятия за подобряване на състоянието на параметрите на работната среда и намаляване на емисиите на прах, токсични вещества и подобряването на микроклимата в работните помещения.
            В Параходство БРП през 2005г. са подменени 4 броя корабни двигатели с по-добри шумови и вибрационни характеристики, периодично се осъществяват ремонти на изкривени при удар и засядане гребни винтове за намаляване и ограничаване на вибрациите по корабите. За 2006г. е предвидена подмяна на осветителни тела в сградата на параходството, както и на корабите, закупуване на нови преносими УКВ станции на тласкачите, високоговорителни уредби, обезопасени преносими стълби, ехолоти, рулеви рубки с колонен повдигателен механизъм, сепаратор за трюмна вода, контейнери за отпадъци, спасителни жилетки за екипажите и др. 
            В Пристанище Варна през 2005 г. е приета програма за инвестиции за подобряване на условията на труд и намаляване на тежкия и непривлекателен труд, като изпълнението на по-основните мероприятия е свързано с монтаж и подмяна на дограма на сградата на докерите, на стойност 43736 лв, саниране по алпийски способ на сградата на докерите от външна страна 32065 лв, подмяна на дограмата от 4 до 7 етаж в административната сграда, основен ремонт на покрива на сграда 3 , доставка на два валяка за уплътняване на настилките в пристанища изток и запад, възстановена е асфалтово-бетонна настилка на основни пътни връзки в пристанище Варна-запад. За 2006 г. в бизнес плана на дружеството са залегнали ремонт на стълбища и помещения в нова битова сграда в пристанище Варна изток, ремонт на помещения в ремонтна работилница, възстановяване на асфалови настилки в пристанища изток и запад, изграждане на мобилна радио система за стифна работа на контейнерен терминал в пристанище Варна изток, основен ремонт на кабините на четири броя ел. кранове и други. Отново прави впечатление, че не са планирани никакви средства за инвестиции на кейовете за обработка на насипни товари в пристанище Варна – запад, а същевременно непрекъснато се правят предложения за по-ранно пенсиониране на работещите поради тежки и вредни условия на труд.
             В Параходство БМФ през 2005 г. е приета програма за подобряване на условията на труд и безопасността в корабоплаването, която представлява част от общия бизнес план на компанията. По програмата за 2005г. част от изпълнените мероприятия, свързани с подобряването на условията на труд в брегови условия и по корабите са: закупени и осигурени лични предпазни средства и специално работно облекло за около 11 хил. лв, подмяна на остаряла компютърна техника, навигационно и друго оборудване по корабите около 274 хил. лв, за климатици са изразходвани около 31 хил. лв, за ремонт на сгради, подмяна на дограма и други 708 хил. лв, извършени са частични ремонти на 10 кораба, а класови ремонти на още около 30 броя кораби, за работно облекло са изразходвани 453 хил. лв. Инвестиционна бизнес програма за 2006г. не е представена.      

ВЪЗДУХОПЛАВАНЕ И ЛЕТИЩА
             В Авиокомпания България Ер ЕАД през 2006 г. са приети някои мероприятия за подобряване на условията на труд на персонала, от които по-важните са доставка на лизинг на три самолета Боинг за изпълнение на чартърната програма на дружеството, ремонт на работните помещения на «Авионикс», «Самолет и двигател» , архив и битова стая в авиационно техническата база, закупуване и експлоатация на нови стълби за техническо обслужване на самолетите, доставка на нови компютри за работещите и др.
          В Летище София през 2005 г. са закупени и монтирани 95 броя плазмени монитори за най-натоварените работни места, монтирани са 61 броя  климатизатори за подобряване на микроклимата по работните места, завършено е доизграждането на обходен път в резервоарния парк за съхранение на авиационното гориво, закупени са подомиячни машини за салоните за пристигащи и заминаващи пътници, закупена е комбинирана сметосъбирачна и сметопочистваща машина за отпадъци и сняг от района на предаерогаровия площад, апаратура за прогонване на птиците и намаляване на предпоставките за авиационни произшествия, оборудване на кабинет за спешна медицинска помощ на пътниците с необходимата апаратура, за намаляване на тежкия и непривлекателен труд е закупен 3,5 тонен високоповдигач, две специализирани автоцистерни за зареждане на въздухоплавателните средства с вода, два броя специализирани автомобила-влекачи за изтегляне на самолети и други. В утвърдената програма за 2006г. фигурират следните по-важни мероприятия, като: изграждане на хале за ремонт на горивни автоцистерни, изграждане на нова бензиностанция, ремонт на покривите на сгради пристигащи и заминаващи пътници, проектиране и изграждане на пункт за опасни товари и на газопроводна мрежа за газифициране на съществуващата сграда на летището, нова видеосистема за наблюдение на писта и терминали, озеленяване и нов интериор на новия пътнически терминал, изграждане на каломаслоуловител в автостопанството, ремонт на лаборатория и съблекалня в дирекция «ГСМ», закупуване на противопожарен автомобил и други. 
              В Летище Горна Оряховица през 2005 г. е закупен и регистриран специализиран автомобил за спешна медицинска помощ, осигурени са необходимите количества специално работно облекло и лични предпазни средства, направени са измервания на контур фаза-нула и на омическото съпротивление на мълниезащитната инсталация, отстранени са пропуските в електрическата система и други. Програмата за 2005г. е включвала мероприятия на стойност от 14150 лева, които са усвоени. В утвърдената програма за 2006 г. са предвидени мероприятия на стойност от 16400 лева, от които по-основните са: дооборудване на автомобила за спешна медицинска помощ, закупуване на инструменти и приспособления за действия при аварийни ситуации, снабдяване с лекарствени препарати и специално работно облекло и лични предпазни средства.
              В Летище Варна през 2005 г. са планирани и изпълнени мероприятия за подобряване на условията на труд във всички основни направления горивосмазозочни материали, химическа лаборатория, център за информация и координация, пэтническо и товарно обслужване, материално техническо снабдяване, автобаза, перонна механизация, аварийно спасителна служба и наземно техническо обслужване. Извършен е ремонт на хидроизолационните покрития на сградите на паровата централа, инсинератора и офис помещенията, асфалтово покритие на вътрешни пътища и изграждане на допълнително платно в техническата зона на Старта, отремонтирани са покритията в салоните на терминалната сграда, подменени са осветителните тела на ж р мачтите на перона, ремонтни дейности в санитарните помещения на терминалната сграда, поставяне на пътномаркировъчна боя на писта излитани и кацане и други. За 2006г. са приети по програмата мероприятия за около 6,5 млн лева на ГД ГВА за публичната инфраструктура и около 2 млн лева за сметка на летището за доставки на дълготрайни материални активи и извършване на основни ремонти , поддържане и хигиенизация на сградния фонд, пистите и основните съоръжения. Добра идея се явява закупуването на 20 броя каучукови буфер столчета за подклинване на въздухоплавателните средства след позициониране срещу самопридвижване и три броя алуминиеви сгъваеми стълби.
             В Летище Бургас през 2005 г. е извършен основен ремонт на сметогорната пещ за изгаряне на хранителни отпадъци за 10000 лева, извършен е ремонт на осветлението на перона, със финансови средства осигурени от ГД ГВА, извършено е метрологично осигуряване в лаборатория на средствата за измерване и са направени основни измервания на параметрите на работната среда. За 2006 г. липсва представена програма за инвестиции в областта на здравословните и безопасни условия на труд.
           В Ръководство въздушно движение за 2005 и 2006 г. няма изработени и приети програми за оздравяване на работната среда поради невъзможност за достъп от длъжностните лица до общата бизнес програма на предприятието и криворазбрана конфиденциалност от страна на някои ръководители.
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