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ОТГОВОР НА ВЪПРОС

ОТНОСНО: актуалното състояние и намеренията на правителството за летище „търговище”
УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ПРЕДСЕДАТЕЛ,

УВАЖАЕМИ ДАМИ И ГОСПОДА НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ,


Действително, въпросът, който ми задавате предизвика в последните седмици широк медиен интерес. Ще се възползвам от възможността да обясня по-подробно мотивите на сегашното правителство за отмяната на Решението на бившия Министерски съвет.
На заседанието на Съвета на директорите на дружеството Летище Пловдив, проведено на 29 май тази година е било взето решение за продажба на активите, съставляващи летище Търговище чрез търг с тайно наддаване.

Оценката на имота, предмет на продажбата е извършена от лицензиран оценител, избран от дружеството. Съгласно нея, пазарната стойност към 20 март 2009 г. на активите, представляващи бившето летище Търговище е в размер на 445 235 лв., което е едва 10,49 % от тяхната балансова стойност.  
С Решение от 22 юни 2009 г. Министерския съвет е дал съгласие за продажба на недвижим имот – собственост на „Летище Пловдив” ЕАД, на основание чл. 28, ал. 9 от Закона за приватизация и следприватизационен контрол. 

С Протокол от 26 юни 2009 г. министърът на транспорта е дал разрешение на „Летище Пловдив” ЕАД да продаде чрез търг с тайно наддаване посочените имоти. Съгласно т. 2 от протокола, началната цена на активите следва да се определи от лицензиран оценител. 
С Решение № 10 от 20 август 2009 г. изпълнителният директор е утвърдил избора за купувач – спечелилия кандидат „Летище Търговище 2009” ЕООД. Цената по договора е 455 005,00 лева без ДСС. От участие в процедурата са отстранени „Драгажен флот Истър” АД, „Тракия Ер” ООД, и Airport security clearance”. На посочените участници не се отваряни и оценявани ценовите оферти.

На 26 август 2009 е подписан предварителен договор между „Летище Пловдив” ЕАД и „Летище Търговище 2009” ЕООД.
Както вече казах в отговора си на народния представител Иван Иванов по същия казус, незабавно след запознаването си с него разпоредих проверка от „Звеното за вътрешен одит” към Министерството и нова, повторна оценка на активите на бившето Летище Търговище от друг екип независими лицензирани оценители. 
Проверката установи редица съществени нарушения като:

· Неспазване на необходимия срок (най-малко 14 дена) за разгласяване чрез обявление условията на търга;

· В противоречие със Закона за Търговския регистър е изискано от участниците представянето на Удостоверение от Агенцията по вписванията;

· Неспазване на изискването за разгласяване на всички условия на търга, като в обявлението са посочени само началната тръжна цена, предметът и видът на търга;

· Членовете на комисията не са подписали само ценовото предложение на допуснатия до оценяване кандидат „Летище Търговище 2009” ЕООД

и  други.

Назначената от Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията нова пазарна оценка на активите, собственост на „Летище Пловдив” ЕАД, гр. Пловдив, представляващи бивше летище „Търговище”, находящо се в с. Буховци, община Търговище оценява справедливата пазарна стойност на посочените активи на 1 409 664 (един милион четиристотин и девет хиляди, шестстотин шестдесет и три) лева. Оценката е извършена от екип оценители и надхвърля повече от три пъти оценката, която е предложил кандидатът, само чието ценово предложение е било отворено.

Уважаеми господа, защитата на държавния интерес, задължението имотите, които имат публично предназначение по своя характер да се стопанисват и управляват в интерес на гражданите и на обществото, допуснатите съществени нарушения при провеждането на процедурата, както и драстичната разлика между първоначалната оценка и реалната пазарна стойност на имота – това бяха основните мотиви за предложението ми, въз основа на което Министерския съвет отмени Решението на предишното правителство.
Това бяха и мотивите ми да предоставя на органите на прокуратурата необходимите материали с оглед установяването наличието или не на достатъчно данни за образуване на досъдебно производство за извършено престъпление от общ характер 

В заключение, искам още веднъж да подчертая факта, че в конкретния казус не става въпрос за Летище, а за недвижими имоти, заедно с трайно прикрепени към тях съоръжения, представляващи бивше Летище Търговище. След прекратяването на процедурата по продажбата на тези активи, ще бъде обявена нова процедура, но вече при спазването на всички законови изисквания и на базата на една реалистична и справедлива пазарна оценка на имотите, защитаваща обществения и държавния интерес.

БЛАГОДАРЯ ЗА ВНИМАНИЕТО ! 
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