Приветствие на г-н Петър Мутафчиев, министър на транспорта на Република България, по случай официалното откриване на Европейския трипартиен семинар „Морска трудова конвенция ‘2006 – постигане на глобално и ефективно приложение”

19 септември 2006 г., град Варна, комплекс „Слънчев ден”
Уважаеми госпожи и господа,
Скъпи гости, 
За мен е чест да открия първия Европейски трипартиен семинар за постигане на глобално и ефективно приложение на Морската трудова конвенция от 2006 година. Този документ положи новите основи за развитието на достойни условия на труд в морската индустрия. Затова за България, за министерството на транспорта и за мен лично е особена привилегия да бъдем домакини на тази среща. За мен е удоволствие да ви приветствам ви с добре дошли в един от най-слънчевите курорти на България и да изразя своята увереност, че ще обединим професионалните си и политически умения за популяризиране на международния регулаторен режим в корабоплаването. 

Този форум ми предоставя възможност да ви запозная със значимите усилия, които българското правителство положи и ще продължи да полага за развитието на морския сектор и за повишаването на безопасността на корабоплаването. Постигнали сме много в областта на законодателството, работили сме усърдно по ратификацията на основните инструменти на Международната морска организация и Международната организация на труда и транспонирането на техните изисквания, както и по прилагането на европейското законодателство в областта на морския транспорт.

България има добри традиции в морския транспорт. Морското трудово законодателство се счита за основен компонент от общото трудово законодателство, което регламентира условията на труд в България. Искам да ви уверя, че българската страна се стреми, адекватно на новите условия, да актуализира законите си в областта на морските трудови стандарти и да го привежда в съответствие с действащите международни и европейски норми.

Като представител на българското правителство ми се иска да отбележа и нашата активност при подготовката на новата конвенция. И да заявя нашата готовност за въвеждането й в сила и последващото и прилагане в практиката. 

Основната цел на конвенцията е да гарантира изпълнението на изискванията на международните норми от корабособствениците и операторите, както и да се укрепи въвеждането им на всички нива. Включително и на разпоредбите, които определят процедурите за подаване на жалби от моряците на борда на кораба и на брега, юрисдикцията и контрола на корабите от страна на държавата на знамето.

Конвенцията определя минималните изисквания към моряците за работа на борда на кораб, условията за наемане на работа, нормите за работно време, жилищните условия на борда, средства за възстановяване и отдих, снабдяването с храна и вода, медицинското обслужване, благосъстояние и социално осигуряване. 

Нашата задача днес е активно да работим на национално, европейско и международно ниво за ратификацията, въвеждането и прилагането на Морската трудова конвенция, за да можем с общи усилия да осигурим по-благоприятни условия за съществуването на морския бранш. 

Остават пет дни до очаквания от България Мониторингов доклад на Европейската комисия за готовността на страната ни за членство в Европейския съюз. Искам да ви уверя, че българската държава се отнася изключително отговорно към оценките и препоръките. За нас този доклад е допълнителен стимул за удвояване на усилията, за да доведем до край подготовката на страната, за да може България на 1 януари 2007 година да стане пълноправен член на Европейския съюз. 

Считам, че очакванията на България са основателни, тъй като страната ни успя да се справи с огромна част от трудностите и предизвикателствата по пътя към членството в Европейския съюз. 

Позволявам си да кажа, че присъствието тук на 12 представители на европейски правителства и големият интерес към този семенар от представителите на организации на корабособствениците и моряците, е още едно доказателство, че България може да бъде сериозен и равноправен партньор.

Благодаря ви за вниманието, 

Пожелавам ви успешна работа!
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