ДО 

УЧАСТНИЦИТЕ В

34-тата сесия на Съвещанието на министрите на 

 на страните членки на ОСЖД 

ПОЗДРАВИТЕЛЕН АДРЕС 

14 юни 2006 г. 

Уважаеми господа министри,

Уважаеми господа ръководители на делегации,

Ваши превъзходителства,

Скъпи гости,

За мен е чест, от името на правителството на Република България и лично от свое име, да ви приветствам с добре дошли на българска земя и да пожелая ползотворна работа и успех на 34- тата сесия на Съвещанието на министрите на страните членки на Организацията за сътрудничество на железниците (ОСЖД).


Като държава, в която през 1956 г. се учреди ОСЖД, Република България посреща с удоволствие участниците в тази сесия на Съвещанието на министрите на транспорта, която освен като редовна годишна сесия  ще протече под знака на честването на 50 - годишнината от създаването на организацията. 

Наред с юбилейния характер позволете ми да изтъкна значимостта на сесията като отправна точка за бъдещото развитие на ОСЖД. Защото в програмата на ОСЖД са заложени такива амбициозни задачи като ревизия на Спогодбата за международни железопътни товарни превози (СМГС) и Спогодбата за международни железопътни пътнически превози (СМПС), хармонизиране на двете системи правни транспортни системи - Единни правила за договора за международен железопътен превоз на товари (CIM) и СМГС, както и Единни правила за договора за международен железопътен превоз на пътници (CIV) и СМПС, усъвършенстването на основополагащите документи на ОСЖД. По време на сесията ще бъдат обсъдени редица важни и неотложни въпроси, свързани с железопътния транспорт в интерес на осигуряването на още по-добри контакти между народите на нашите страни. 


Бих желал да споделя с вас, че политиката на българското правителство е насочена към утвърждаването на Република България като страна с отворена към света икономика. В този смисъл, усилията ни са ориентирани към премахване на съществуващите пречки пред бизнеса, инвестициите, търговията, туризма. Необходимо условие за постигането на тази цел е изграждането на удобни, бързи и безопасни транспортни комуникации. 

Използвам случая, за да потвърдя, че изграждането на съвременна транспортна инфраструктура е приоритет №1 в бюджетната и инвестиционната политика на правителството. Изграждането на нова и подобряването на състоянието на съществуващата железопътна инфраструктура, строителството и реконструкцията на пътища и магистрали, отдаването на концесия на летища и пристанища, усъвършенстването на инфраструктурата и организацията на граничните пунктове са част от стъпките, които предприема правителството на Република България за осигуряване на благоприятни условия при осъществяването на международните превози през територията на страната.


Улесняването на транспортните дейности и международната търговия е позиция, която Република България поддържа при активното си участие в дейността на международните организации в областта на транспорта. 

Убеден съм, че настоящият форум ще допринесе за постигане на по-добра координация в работата на нашите правителства за изграждане на Евро-Азиатска транспортна система, отговаряща на нуждите на съвременния свят.


На добър час!

С уважение:

Сергей Станишев

Министър-председател на Република България 
