Приветствие

от Министъра на транспорта на Република България

Петър Мутафчиев
Уважаеми гости от IATA,

Уважаеми колеги от България Ер,

Уважаеми колеги от авиационната индустрия,
Дами и господа,

Правителството на Република България твърдо следва политика на подкрепа на мероприятията по авиационната безопасност. В изпълнение на мандатът даден ни от Международната организация за гражданска авиация ICAO, Правителството на Република България не само контролира състоянието на безопасността във всички авиокомпании, регистрирани у нас, но и оказва необходимата методическа помощ те да могат да отговорят на съответните изисквания за безопасност в експлоатационната дейност.

През месец октомври 2006 год. Националният превозвач България Ер беше одитиран според изискванията на новата програма за проверка на експлоатационната безопасност, станала популярна под името IOSA, която е развита и се контролира от Международната асоциация за въздушен транспорт IATA. Тази програма е първата, която в световен мащаб хармонизира технологиите и критериите за проверка на авиационната безопасност. От началото на програмата през 2003 година до момента са извършени 240 такива одита, като IATA е поставила условието на своите 260 авиокомпании-членки да преминат успешно такива проверка до края на 2007 год. Сега България Ер е вече вписана в регистъра на успешно преминалите тази проверка авиокомпании. Хемус Ер е подал заявка за такъв одит и се подготвя за неговото успешно преминаване преди края на настоящата година.

Подготовката за преминаването на такъв одит не е лесен процес. При проверката инспекторите, оторизирани от IATA, проверяват 8 ключови елемента от експлоатационната дейност, а именно: общо ниво на организацията и управлението, летателната дейност, техническото обслужване, оперативната дейност, наземното обслужване, товарната дейност, кабинното обслужване и накрая , но не и на последно място - нивото на сигурност. На проверяваната авиокомпания се дават 12 месеца да отстрани констатираните пропуски и когато това бъде сторено се издава IOSA сертификатът.

Министерството на транспорта препоръчва и на другите български авиационни превозвачи да преминат подобен одит. Фактите от такива задълбочени проверки биха били от значителна полза за повишаване на качеството на тяхната работа и ще ги подпомогне решително при инспекциите от страна на българските и чуждестранните контролни органи.

Ние оценяваме успешното преминаване на IOSA одита като много важна стъпка в развитието на България Ер.

Позволете ми накрая да поздравя колективът на авиокомпанията с това сериозно постижение.

