ДОПЪЛНИТЕЛНА ИНФОРМАЦИЯ

В края на 2010 година, летище София откри площадка за любители на авиационна фотография, която дава възможност да бъдат правени снимки на излитащи и кацащи самолети от цялата летищна територия.

Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията, и „Летище София” ЕАД, с подкрепата на верига магазини за цифрови фотоапарати и аксесоари – „Фото Павилион”, и верига магазини за фотографска техника и аксесоари „Фотосинтезис”, обявяват фотоконкурс за най-добра снимка, направена в района на летище София.

Фотоконкурсът е в чест на 50-годишнината от първия космически полет на Земята, извършен на 12 април 1961 г. от летеца-космонавт Юрий Гагарин и на 100-годишнината от началото на Българската авиация, поставено на 13 август 1911 г. с демонстративен полет над град София, извършен от летеца Симеон Петров, с първия български самолет "Блерио". 

Целта на конкурса е да се представят пред широката аудитория красотата на въздухоплаването и постиженията на съвременната авиационна техника. 

Конкурсът е под патронажа на министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията Александър Цветков.
ФОТОКОНКУРС НА ТЕМА: 
„МЕТАЛНИТЕ ПТИЦИ НА ЛЕТИЩЕ СОФИЯ”
1. Участие
Право на участие имат всички фотографи, професионалисти и любители, без ограничение във възрастта или националната принадлежност.
В конкурса не се допуска участие на членове на журито, организаторите и техни близки.
2. Начин на участие
В конкурса ще бъде допуснат всеки кандидат, който:

· Попълни съответната регистрационна форма на интернет страницата на "Летище София" ЕАД;

· Предостави своите фотографии по електронен път или на адрес: 
1540 гр. София; бул. „Христофор Колумб” 1, „Летище София” ЕАД, Пресцентър – за ФОТОКОНКУРС.
· Снимките трябва да бъдат придружени с трите имена на участника, адрес, телефон за обратна връзка и e-mail. 

Всички регистрирани участници ще получат потвърждение за участието си в конкурса най-късно до 29 април 2011 г. (петък) на посочения от тях e-mail за връзка. 
Регистрационната форма за участие ще бъде достъпна от началната интернет страница на "Летище София" ЕАД – www.sofia-airport.bg чрез специален бутон с надпис „ФОТОКОНКУРС”, най-късно до 24:00 часа на 29 април 2011 г. (петък).
Попълването на тази форма от участника ще осигури автоматично генериран временен акаунт (FTP достъп с потребителско име и парола) до един от сървърите на дружеството. Детайлите на този персонален FTP достъп ще бъдат предоставени на посочения от участника електронен адрес. Чрез този персонален достъп кандидатите ще могат да предоставят цифрови копия на своите фотографии (upload). 
Участието на съответния кандидат е легитимно, само ако са получени по пощата или чрез FTP достъпа четими jpeg файлове, тези файлове отговарят на условията по-долу и е изпратен от комисията потвърждаващ участието e-mail до съответния кандидат.

За допълнителна информация и запитвания може да се обръщате на електронна поща: konkurs@sofia-airport.bg 
3. Срок на конкурса
Крайният срок за получаване на снимките е 29 април 2011 г.(петък)
Номинираните автори ще бъдат обявени на 16 май 2011 г. (понеделник), на официалната интернет страница на летище София.

Наградата ще бъде връчена на официална церемония от министъра на транспорта, информационните технологии и съобщенията Александър Цветков. Датата на събитието ще бъде оповестена 10 календарни дни по-рано на официалната интернет страница на летище София.

4. Условия за конкурсните снимки

Снимките трябва да са в дигитален формат JPEG и да бъдат придружени от кратък текст, описващ ситуацията и участниците в нея.

Всяка снимка трябва да се изпрати в два варианта:

1. В размер 1200х800 пиксела, не по-голяма от 1 MB;
2. Подготвена за печат (над 240 dpi) 40х27cm, с прикачен цветен профил, като големината на файла не трябва да бъде по-голяма от 7 MB 
Максимално допустимият брой снимки, с които един автор може да участва във фотоконкурса са 3 (три). 

Името на снимката се изписва задължително на латиница. 
Имената на файловете трябва да са в следния формат:

Ime_Familia_(номер на снимката 1,2,или 3)_print_xxxxxxyyyy.jpg и

Ime_Familia_(номер на снимката 1,2,или 3)_1200x800_xxxxxxyyyyy.jpg
Като- xxxxxxyyyyyy е свободен и не задължителен текст( например име на творбата).
Няма да бъдат разглеждани снимки с дати, копирайт, воден знак, текстове по снимката.

Няма да бъдат разглеждани снимки, които не отговарят на темата на конкурса и са с лошо фотографско качество. 

Не може да се участва със снимка, участвала в друг конкурс.

5. Допустими възможности за дигитална обработка на снимките
Препоръка за техническо качество на снимките:

1. Снимките трябва да са фокусирани добре - ще бъдат отхвърлени снимки, в които личи, че обективът не е фокусиран.

2. Да са с правилна експозиция – желателно е да се виждат детайли и в тъмната, и в светлата част на фотосите.

3. Не се допускат грубо манипулирани по дигитален път изображения, изваждане или добавяне на сюжети, добавяне на надписи, презасилвaне яркостта на цвета (сатурация). 

6. Критерии за оценка
· Принадлежност към темата на конкурса;

· Художествено изпълнение на снимката;

· Техническо изпълнение на снимката;
7. Жури
Почетен председател:
Александър Цветков –министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията.

Членове:

1. Гл. ас. д-р Николай Милев – преподавател по „Кино, реклама и шоубизнес” в Нов Български Университет; 

2. Владислав Симеонов – оператор в БТВ;

3. Александър Иванов – изявен фотограф - художник; 

8. Награден фонд
Първа награда – Ваучер за закупуване на фотоапарат от магазините на „Фотосинтезис”, на стойност 2000 лева 
Втора награда – Ваучер за закупуване на обектив от магазините на „Фотосинтезис”, на стойност 1000 лв.;
Трета награда – Ваучер за статив на стойност 200 лева. Наградата се осигурява от верига магазини за цифрови фотоапарати и аксесоари – „Фото Павилион”.
Двама от фотографите ще получат поощрителна награда от верига магазини за фотографска техника и аксесоари „Фотосинтезис” – канава с отпечатана една от трите снимки, с които участват в конкурса.
Забележка: Всеки участник в конкурса може да спечели само една от наградите.

9. Изложба
Най-добрите изображения, участвали във фотоконкурса, ще бъдат подредени във фотоизложба на терминалите на летище София в периода 1 юни 2011 г. – 1 юли 2011 г. 

Допълнителна информация
Организаторите на фотоконкурса си запазват правото да не допускат до участие в конкурса снимки, които нямат необходимите технически и сюжетни качества, не отговарят на темата или влизат в противоречие с общоприетите морални норми.

Предоставените за участие снимки могат да бъдат дисквалифицирани в случай, че съответната фотография не е оригинал и има съмнение за нейното авторство.

При спорно авторство организаторите на конкурса имат право да поискат допълнителни доказателства от подателя на снимките.

Ако бъдат предявени претенции към съдържанието или собствеността на снимката от трети лица, авторът на фотографията носи пълната отговорност за удовлетворяване на потенциални искове и права към нея.

За всички участници под 16 години е нужно сканирано копие на декларация в свободен текст, в която един от родителите потвърждава съгласието си за участие на своето дете в конкурса. Декларацията задължително трябва да съдържа дата и подпис. 

Снимките, допуснати от журито до участие в конкурса, остават собственост на техния автор, който дава изключителните права на организаторите (Министерство на транспорта информационните технологии и съобщенията, и „Летище София” ЕАД) да използват фотографиите в еднократна изложба на терминалите на аеропорта, с условие при използването на фотоснимките авторът им задължително да се упоменава.

От 4 април до 16 май, участващите в конкурса, получават правото в работните дни от 8.30 ч до 17.00 ч, в рамките на два часа, след предварителна заявка на тел. 937 20 63, безплатно да правят снимки от площадката за любители на авиационна фотография на Терминал 2 на летище София. 
За допълнителна информация и въпроси: тел. 02/937 2063
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