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Уважаеми Министри и Упълномощени представители!

Уважаеми г-н Председател на Комитета на ОСЖД!

Уважаеми гости!

Дами и господа!

За мен е чест и удоволствие да ви приветствам с «Добре дошли» в София, по повод откриването на 34-та сесия на Министрите на транспорта от страните-членки на ОСЖД. 

Този 50-годишен юбилей на Организацията, която е учредена в София през 1956 г., е важен атестат за жизнеността на организацията и сериозно предизвикателство за нейното бъдещо развитие. 

Българските Държавни Железници вече почти 120 години играят важна роля в икономическото развитие на страната ни, а заедно с железниците на съседните страни играят важна роля и за икономическите и търговските връзки в региона.

Глобализацията на световната икономика, както и настъпилите политически и икономически промени в Европа през последните 15 години обуславят и процесите на мащабно преструктуриране и либерализация на железопътния сектор. Генералната цел е повишаване конкурентноспособността на сектора, либерализация на пазара и отварянето му за частни оператори, с оглед повишаване качеството на услугите и привличането на товари и пътници към железопътния транспорт.

Преструктурирането на БДЖ продължава вече 11 години и се характеризира с пълна хармонизация на националното транспортно законодателство със законодателството на ЕС. Беше разработен и приет нов Закон за железопътния транспорт в България, който влезе в сила от 01.01.2002 г. С него се въведе институционалното разделение на управлението на железопътната инфраструктура от експлоатационната и бизнес дейност и се създадоха предпоставките за отварянето на пазара и допускането до жп инфраструктурата и на частни оператори. От 01.01.2002 г. на пазара вече съществуват двете нови самостоятелни юридически лица: инфраструктурен мениджър - Национална компания „Железопътна инфраструктура” и железопътен превозвач - „БДЖ”ЕАД.

Политиката на Министерството на транспорта по отношение на железопътния транспорт е определена въз основа на насоките на Европейската политика в тази област, като са отчетени специфичните особености на транспортната ни система. Основните приоритети по отношение на железопътния транспорт съответстват на дефинираните приоритети общо за транспортната система на Република България и могат да се конкретизират по следния начин:

· Модернизиране на железопътната инфраструктура по най-важните направления от европейско и национално значение;

· Развитие на инфраструктурата, необходима за осъществяването на интермодални превози;

· Модернизиране на транспортния парк;

· Подобряване на безопасността и сигурността в железопътния транспорт;

· Повишаване качеството на предлаганите транспортни услуги;

· Постигане на съвременен модел на икономически взаимоотношения;

· Повишаване на професионалния и административния капацитет на работещите в железопътния сектор.

Необходимостта от сериозни инвестиции в железопътния транспорт обуславя концентрирането на усилията към постигане на съвременен модел на икономически взаимоотношения в сектора и за по-активно прилагане на публично-частното партньорство за привличане на извънбюджетни инвеститорски капитали. Един от инструментите на публично-частното партньорство е концесионирането, като в случая то може да се приложи за железопътни гари, терминали, както и други обекти от железопътната инфраструктура. Предстои изменение и допълнение на Закона за железопътния транспорт и свързаните с него подзаконови актове.

Основен и традиционен конкурент на железниците  при товарните и пътническите превози е автомобилния транспорт. Но през последните години се засилва и вътрешновидовата конкуренция. Както вече казах, създадени са реални условия за навлизане на частни железопътни оператори на територията на Република България. Към настоящия момент национален лиценз за превоз на товари за цялата железопътна мрежа е издаден на две дружества с частно участие:  “Булмаркет ДМ” – ООД и “Българска железопътна компания” АД.

Държа да подчертая, че ще се търсят и други начини за навлизане на частния капитал в железопътния сектор, например чрез създаване на смесени дружества с държавно участие в инфраструктурата, превозите и спедиторската дейност.

Уважаеми дами и господа,

Живеем в интересно време, което поставя пред нас редица предизвикателства и редица възможности за професионална реализация и доказване в условията на либерализиран транспортен пазар. Убеден съм обаче, че промените в международното транспортно право, отварят вратите за свободно договаряне между партньорите на железопътния транспортен пазар и дават широки възможности за доброволно коопериране в името на общия интерес. И именно в това либерализирано пространство, аз виждам по-голяма и по-активна роля на ОСЖД.

Бъдещето се гради днес – с инициативност, стратегическо мислене, гъвкавост и адекватна реакция към динамичните промени в икономическото пространство. Присъствието на всички нас днес на този форум доказва нашата решимост и воля, с общи усилия, в сътрудничество и колегиалност, да градим единна, съвместима и стабилна транспортна железопътна система.

Уверен съм в успеха на настоящата юбилейна сесия на ОСЖД!

Вярвам в жизнеността и бъдещето на нашата Организация!

На добър час!

Петър Мутафчиев

Министър на транспорта

Република България
Р Е П У Б Л И К А    Б Ъ Л Г А Р И Я


МИНИСТЕРСТВО НА ТРАНСПОРТА

















