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Р Е П У Б Л И К А   Б Ъ Л Г А Р И Я
МИНИСТЕРСТВО НА ТРАНСПОРТА,
ИНФОРМАЦИОННИТЕ ТЕХНОЛОГИИ И СЪОБЩЕНИЯТА

СПРАВКА
ЗА КАРТА ЗА КВАЛИФИКАЦИЯ НА ВОДАЧА
В националното ни законодателство са въведени изискванията на Директива 2003/59 ЕС за първоначалната квалификация и периодичното обучение на водачи на ППС за превоз на товари и пътници /изменяща Директива 91/439/ЕС, отнасяща се за свидетелствата за управление/. 

Със създаването на нови правила на Европейската общност, се поставят професионални изисквания към квалификацията на водача за достъпа до “управление на превозно средство за обществен превоз на пътници и товари” – водачите на МПС да могат да отговорят на новите нужди, породени от развитието на пазара на автомобилния транспорт.

Водачите трябва да притежават знания за да управляват безопасно превозно средство от съответната категория.

Съгласно изискванията на Директивата водачите, които ще извършват автомобилни превози на пътници и/или товари в рамките на Общността, ще трябва да притежават задължителна начална квалификация и/или да са преминали задължително периодично обучение. 

Притежаването на необходимата квалификация ще се доказва със специална “карта за квалификация на водача на превозно средство” маркирана със съответния код на Европейската общност. До момента такава карта не е връчвана. 

Знанията, които ще бъдат придобивани по време на обучението и доказването с тази карта, не са свързани с умението за управление на автомобила. Кандидатите ще преминават обучение за действията за безопасно управление, за умения за товарене на превозното средство, разпределение на товара, устойчивост по време на движение, видове опаковки, техники на закрепване. Кандидатите ще се обучават на правилата за взаимодействие с пътниците и спицификата на определени групи пътници /хора с увреждания, деца/, възможността за предотвратяване на престъпността и трафика на нелегални емигранти. Акцентира се върху способността за оценяване на критични ситуации и задълбочено обучение за поведение в критични ситуации. 

След изтичане на съответните срокове предвидени в Директивата, при проверките на пътя, ще се изисква водачите да притежават такива карти. Обект на контрол са и ръководителите на предприятия, чието задължение е да извършват дейността си с водачи, притежаващи такива карти.

Към настоящия момент за организиране на курсове за придобиване на квалификация са регистрирани три учебни центъра.
-
Българска асоциация на сдруженията в автомобилния транспорт, за превоз на пътници и товари, тел. 02/812 08 10; - Удостоверение № 1 от 06.02.2009 г.

-
Асоциация за обучение в транспорта, за превоз на пътници и товари, тел. 032/63 11 51; - Удостоверение № 2 от 20.07.2009 г

-
“Център на “СОМАТ” АД за професионално обучение”, за превоз на товари, тел. 02/935 64 16. - Удостоверение  № 3 от 10.08.2009 г.
За Франц Ничев, получил първата карта за квалификация:
Той е един от най-добрите шофьори във фирмата за превоз на пътници "Хеброс бус". За дългогодишната си работа, той е утвърдил себе си като пример за колегите.Отличен е като „Най-добър служител на 2008 г.” от акционерите на фирмата.
През месец юни, т.г. печели първото место в състезание-обучение за безопасно и икономично шофиране на автобус и се класира на първо место при изключително силна конкуренция на колегите си  от цялата страна. Предпочитан шофьор е от клиентите на дружеството.
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