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Р Е П У Б Л И К А   Б Ъ Л Г А Р И Я
МИНИСТЕРСТВО НА ТРАНСПОРТА,
ИНФОРМАЦИОННИТЕ ТЕХНОЛОГИИ И СЪОБЩЕНИЯТА

СПРАВКА
ЗА ПРЕДВИЖДАНИТЕ ИЗМЕНЕНИЯ В ЗАКОНА ЗА ДВИЖЕНИЕ ПО ПЪТИЩАТА

Разработва се проект за изменение на Закона за движение по пътищата. В момента текат съгласувателни процедури по този проект.

Предвижданите изменения са:
· Ясно разграничаване и персонализиране на отговорността на лицата ангажирани с извършването на годишните технически прегледи – собствениците на пунктовете, ръководителите на дейността и техническите лица извършващи прегледа. В момента не е ясно дефинирана отговорността на собственика на пункта. 
· Отговорност на собственика на пункта по отношение на изправността на уредите за преглед. 
· Отговорност на собственикът на пункта е да осигури условията и да гарантира реалното извършване на прегледа от служителите му. 
· Ясно се разписват отговорностите на техническите специалисти, както по отношение на реалното извършване на прегледа, така и по отношение на заключенията на този преглед. 
· Строги санкции при констатирани определени нарушения. Пример: При фиктивно извършване на техническите прегледи, техническите специалисти да бъдат лишавани от правото да се занимават с тази дейност. Отнемане на разрешение на пунктовете. До момента това не е ясно уредено в закона.
· Регистър на техническите специалисти, които извършват прегледа.
По отношение на лицата занимаващи се с обучение на кандидат-водачи на МПС са създадени аналогични изисквания
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