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Министърът на транспорта Петър Мутафчиев назначи работна група, която извърши проучване и анализ на състоянието на международния автомобилен превоз на товари и възможността за евентуалното обявяване криза на пазара в съответствие с РЕГЛАМЕНТ (ЕИО) № 3916. 
В процеса на проучване бяха анализирани данни, отнасящи се до състоянието на автомобилния транспорт, в т.ч. – превозени товари, извършена работа, съотношение на превозените товари с автомобилен транспорт към общо превозените от сухопътния транспорт и др., за периода от 2000 г. до 2007 г. включително, както и за издадените лицензи на превозвачи от 01.01.2007 г. до 01.05.2008 г. (Таблици с данните и съответните графики са дадени в Приложение 1)

От предоставените данни се вижда, че е налице тенденция за постепенно завишаване обема на превозените товари – от 36 758 х.т. през 2000 г. на 82 251 х.т. през 2007 г. На практика, през последните 7 години, обемът на превозените товари се е увеличил повече от два пъти. Сериозен растеж се наблюдава и при обема на извършената работа от товарния автомобилен транспорт, като за последните 7 години тя е нараснала с цели три пъти. Ръст се отчита и при превоза на товари от автомобилния транспорт спрямо общо превозените товари от сухопътния транспорт. През 2000 г. товарите, превозени от автомобилния транспорт, спрямо общо превозените от сухопътния транспорт са били 49% а през 2007 г.– 64%. Нарастване от 24% на дела на автомобилния транспорт се забелязва и при извършената т.км. работа. Тези тенденции показват, че железопътният транспорт в никакъв случай не застрашава работата на автомобилните предприятия.

С влизането на Република България в ЕС, на автомобилните превозвачи се издава Лиценз на Общността. На 31.12.2006 г. лицензираните превозвачи са били 3673, а на 21.05.2008 г. – 4973. За същия период, броят на издадените лицензи за обществен превоз на товари на територията на страната е намалял от 3026 на 2277. Намаляването очевидно се дължи на обстоятелството, че Лиценза на Общността е универсален и е предпочетен от превозвачите.

Същевременно трябва да се отбележи и обстоятелството, че от 01.01.2007 г. превозвачите, които извършват международни автомобилни превози, работят в реална пазарна среда без ограничения на територията на целия Европейски съюз. При тези условия, от решаващо значение за осигуряването на по-висока рентабилност на превозите са качествата на самите превозвачи. Постепенно увеличаващия се брой лицензирани превозвачи и засилената конкуренция осигурява по-голям избор за потребителите.

От изложеното до тук се вижда, че въпреки някои неблагоприятни обстоятелства, като нарастването цените на горивата, автомобилният транспорт работи устойчиво и няма основания за очакване на резки промени. 

При вземането на решение дали трябва да се отправи искане към Европейската комисия за извършване на проучване за съществуването на криза на пазара и въвеждането на предлаганите от превозвачите мерки, трябва да се имат предвид и следните обстоятелства:
· Съгласно Чл. 2 на РЕГЛАМЕНТ (ЕИО) № 3916/90 НА СЪВЕТА от 21 декември 1990 г. решение за обявяване криза на пазара се взема от Комисията, ако е налице проблем, при който има сериозно и потенциално продължително свръх предлагане, надвишаващо търсенето, което представлява сериозна заплаха за финансовата стабилност и оцеляване на значителна част от предприятията за автомобилни превози на товари, при условие, че краткосрочните и средно-срочните прогнози на въпросния пазар не показват значителни и трайни подобрения. 
· Засега у нас няма постъпили данни за нито едно предприятие за товарни автомобилни превози, на което да са отнети правата, произтичащи от лиценза поради обявяване на същото в несъстоятелност.

· Регламентът се прилага за пазара на международни автомобилни превози на територията на Общността между държавите – членки, извършвани за сметка на отсрещната страна или срещу възнаграждение. Това означава, че би следвало да се обяви криза в целия автомобилен пазар на Общността. За сведение, през последните 17 години от приемането на регламента през 1990 г., Европейската комисия не е получавала искане от държава-членка за обявяване на криза на пазара, като по тази причина сега се водят и дискусии, до колко е целесъобразно оставането на  РЕГЛАМЕНТ (ЕИО) № 3916/90 като възможност за решаване на кризисни ситуации в ревизирания пакет от законодателни актове, с който се цели осъвременяване на нормативната уредба на пазара на автомобилни превози в Общността. (Приложение 2)

Що се отнася до обявяването на такава криза за вътрешния пазар, то това би било една напълно излишна мярка, както поради обстоятелството, че за една година и пет месеца броят на предприятията с лицензи за вътрешни превози е намалял с над 32%, така и поради обстоятелството, че с лиценза на Общността могат да се извършват и превози на територията на Р. България.

Извод:

От изложеното до тук считаме, че не са налице достатъчно съществени причини, които биха аргументирали искане за обявяване криза на пазара, както в настоящия момент, така и в близка перспектива.












The purpose of a newsletter is to provide specialized information to a targeted audience. Newsletters can be a great way to market your product or service, and also create credibility and build your organization’s identity among peers, members, employees, or vendors.


First, determine the audience of the newsletter. This could be anyone who might benefit from the information it contains, for example, employees or people interested in purchasing a product or requesting your service.


You can compile a mailing list from business reply cards, customer information sheets, Business cards collected at trade shows, or membership lists. You might consider purchasing a mailing list from a company.


If you explore the Project Gallery, you will find many publications that match the style of your newsletter.


Next, establish how much time and money you can spend on your newsletter. These factors will help determine how frequently you publish the newsletter and its length. It’s recommended that you publish your newsletter at least quarterly so that it’s considered a consistent source of information. Your customers or employees will look forward to its arrival.











Проучване, анализ и прогноза за развитие на автомобилния транспорт в Република България във връзка с изпълнението на РЕГЛАМЕНТ (ЕИО) № 3916 на Съвета от 21 декември 1990 г., относно мерките, които да се вземат в случай на криза на пазара на автомобилния превоз на товари
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София, 17.06.2008 г. 





Уважаеми колеги,














Р Е П У Б Л И К А    Б Ъ Л Г А Р И Я


МИНИСТЕРСТВО НА ТРАНСПОРТА








































































































































































































































































































































































































About Our Organization…
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