Приветствие от името на

г-н Петър Мутафчиев – Министър на транспорта,

по повод откриването на Информационна среща във връзка с предстоящ търг за оборудване на кораби за борба

с нефтени разливи в Черно море

Дирекция Морска Администрация  - Варна

гр. Варна, 2 април 2008г.

Уважаеми Господин де Рaутер,

Уважаеми гости,

Господа корабособственици,
Имам удоволствието, от името на българското Министерство на транспорта и лично от свое име, да открия Информационната среща във връзка с провеждането на търга за оборудване на кораби за борба с нефтени разливи в Черно море.

Искам да ви уверя, че българското правителство отделя особено внимание на морския сектор, като отчита ролята му в транспортната политика на Европейския съюз и предизвикателствата, пред които е изправен, по отношение на устойчивата мобилност, на конкурентоспособността и на сигурността в сектора. Даваме си ясна сметка, че с хармонизирането на националното законодателство с правото на Европейския съюз, пред нас бяха поставени нови изисквания по отношение на флота, с цел повишаване безопасността на корабоплаването, както и подобряване опазването на морската среда, чрез ефективен контрол върху корабите, осигуряване на свободен достъп до пазара на корабоплаването и лоялна конкуренция между участниците в него. Сега на дневен ред е приоритетното осигуряване на адекватно прилагане в практиката на законодателството, обезпечаване с необходимия административен капацитет и драстично засилване на контрола, осъществяван от българската морска администрация и класификационните общества, за да не се допусне снижаване на показателите за безопасност. 

В момента Европейският парламент и Съветът обсъждат предложенията от Третия пакет за морска безопасност. В тази връзка бих искал да Ви информирам, че на предстоящия Съвет на министрите на транспорта на ЕС българската страна ще подкрепи принципно двете предложения за директиви на Комисията, които засягат въпросите за контрола на държавата на знамето и гражданската отговорност на корабособствениците, което е илюстрация за сериозната ни загриженост от представянето на българския флот  по реда на Държавен пристанищен контрол по Парижкия меморандум за разбирателство. Предвидените строги корективни мерки са както с нормативен, така и с чисто оперативен характер, но  всички са предназначени всестранно да засилят контрола и санкциите. 

Пътят на България, като страна член на Европейския съюз, е един непрекъснат процес на усъвършенстване на институциите и въвеждане на най-новите технологии, процес, в който всички ние сме участници. Такъв е примерът със Системата за информация и управление на корабоплаването, изградена за наблюдение на трафика в Черно море, в рамките на програма ФАР. Ние имаме желание и според нас, съществува необходимия капацитет за прерастване на този национален център в регионален за Черно море, както и за споделяне наличната информация в по-широк аспект, в полза на корабоплаването в целия регион. 

Като допълнение към това, бих искал да спомена, че от ноември 2007 г. Министерството на транспорта и Изпълнителна агенция „Морска администрация” разполагат с информационна система за наблюдение на нефтени замърсявания, причинени от корабния трафик, която осигурява съвместим специализиран софтуер за сателитно наблюдение на нефтените разливи при морски инциденти. Информационната система е част от съществуващата Система за информация и управление на корабоплаването. Чрез нея ще бъде постигнато подобряване на опазването на морската средата от замърсяване, причинено от корабоплавателни дейности и повишаване на възможностите за наблюдение и контрол на водната среда, обхващащ извънредни морски ситуации.

Все пак, трябва да бъдем реалисти: въпреки всички наши усилия, ние не сме в състояние изцяло да предотвратим всички произшествия по море, поуките следва да бъдат запомнени и споделени, с цел в бъдеще да не се допускат подобни инциденти. Съществуват редица области, пряко свързани с изпълняване изискванията за безопасност, които сме твърдо решени да подобрим и оптимизираме, с помощта на нашите европейски партньори. Един от последните примери за това плодотворно сътрудничество е проведеният вчера в Министерство на транспорта семинар на тема: Обучение на човешкия фактор в сферата на морската безопасност, подготвен от експерти на Европейската Агенция за морска безопасност.

Тук е мястото да отбележа, че Министерството на транспорта и Изпълнителна агенция „Морска администрация” полагат големи усилия в тази посока, израз на които е и намерението, да осъществим туининг-проект в областта на изграждане на необходимия административен капацитет за осъществяване засилен контрол и предотвратяване замърсяването на морската среда от кораби в Черно море.

Опазването на морската среда в Европейския съюз е тема, на която се обръща сериозно внимание от всички страни-членки на  европейското семейство, включително и България, особено като се вземе предвид обстоятелството, че Черно море е затворено море и страните от региона следва да бъдем още по-прецизни. 

Позволете да изкажа своята персонална благодарност към ръководителя на Европейската агенция за морска безопасност, който ще ни запознае с дейностите на агенцията и задачите в областта на борбата за опазване на околната среда от замърсяване, за това, че лично отдели време от своя натоварен график, за да посети България.

Представителите на Европейската агенция за морска безопасност ще направят презентации на изградената вече мрежа от плавателни съдове, за които са сключени договори за почистване на нефтени разливи, профила на страните по договора и техническите предизвикателства  на модерните решения. 

Пожелавам успех на всички корабособственици, които решат да вземат участие в търга, организиран от Европейската агенция по морска безопасност, за да може и Черно море да се включи в тази мрежа. 

Информационната среща може да допринесе значително за реализацията на политиките на ЕС и на Европейска агенция за морска безопасност в областта на опазването на морската среда. Аз съм напълно убеден в ползата и важността на всички прояви, включително и на настоящата, които са проникнати от партньорство, взаимнa подкрепа и споделени приоритети.   

Благодаря Ви за вниманието!

