Приветствие на министъра на транспорта Петър Мутафчиев, по повод обединението на центровете за обслужване на въздушното движение на Република България
Уважаеми г-н Радев,

Уважаеми служители на ДП РВД, 
Скъпи гости,
Позволете ми да ви поздравя по повод обединяването на центровете за обслужване на въздушното движение на Република България и  завършването на последния етап от изграждането на Единния център. Той е резултат от усилията на всички нас и е израз на напредъка в модернизацията на целия сектор.
Единният  център за управление на въздушното движение е изграден изцяло в съответствие с последните стандарти и препоръки на ИКАО и Евроконтрол и ще позволи интегрирането на националната ни система в европейската система за управление на въздушното движение. С въвеждането на най-новата версия на тази система и обединяването на районите за полетна информация в Единен център за управление тук, в София, България прави значителна крачка напред в авиационния сектор. 
Само в последните години въздушният трафик над България се е увеличил 11,5%, а този в рамките на Европейския съюз – с 5,4%, което означава, че над нас прелитат около 1 835 самолета всеки ден. Крайният резултат от проекта „Единно европейско небе” ще бъде увеличаване на капацитета на въздушното пространство на целия Европейски съюз и възможността за поемането на този трафик. 

Единният център за управление на въздушното пространство на България се включи в инициативата за обединяване на въздушното пространство на България и Румъния в общ Функционален блок. Това е част от дейностите в рамките на  мащабния проект „Единно европейско небе”, който стартира през 1999 г. и има за цел намаляването на фрагментацията на европейското въздушно пространство, повишаване на стандартите за безопасност и цялостната ефективност на въздушния транспорт в Европа. Той ще допринесе за преодоляване на закъсненията на полетите и на неблагоприятното въздействие върху околната среда. 
Тук искам да отбележа още един факт. Ние направихме всичко възможно за отпадане на предпазната клауза за българската авиация, както и на ограничението за полети до САЩ. Това очакваме да се случи много скоро и то ще е плод на усилията както на администрацията, така и на бизнеса и политическата воля на правителството. 

След отпадане на ограниченията и със закупуването на нови самолети, българските авиокомпании вече свободно ще могат да летят до САЩ и в условията на открито небе, по всички възможни дестинации. 

 Бих искал да благодаря на всички, които работиха целенасочено, за да стане реалност Единният център за управление на въздушното движение. Можем с гордост да заявим, че сме изпълнили своите ангажименти по модернизацията на сектора.
