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ИНФОРМАЦИЯ

ОТНОСНО: Предстоящи действия и график за изпълнение на „Проект за изграждане и развитие на нови контейнерни терминали на пристанища Варна и Бургас”

За влизане в сила на международния договор между правителството на Република България и правителството на Япония са необходими да бъдат предприети следните действия:

В рамките до 30.09.2008 г. след подписването на Нотите и Споразумението за заем, следва да бъдат едновременно ратифицирани. 

След ратификацията Министерството на правосъдието трябва да даде становище на JBIC, с което да декларира, че са спазени процедурите от българска страна и не са нарушени законите в Република България. Срок за изпълнение м.октомври 2008 г. 

Едва след представянето на изготвеното становище от Министерството на правосъдието в JBIC, Споразумението влиза в сила и започва да тече периода за усвояване на средствата по заема. От този момент могат да се подписват  договори по Проекта. Срок за изпълнение 30 октомври 2008 г. 
Успоредно с изброените по-горе процедури, свързани с нормативните и законови разпоредби  ще се работи по следните процедури:
Съгласно подписания Протокол от 18.12.2007 г. с JBIC е започнала процедурата за избор на консултант и е изпратено запитване от българска страна до JBIC.   
Получено е предложение от JBIC за включване на две фирми в късата листа за избор на консултант. ДП”ПИ”, в качеството си на Изпълнителна агенция по проекта в момента подготвя проект на тръжна документация за избор на Консултант и ще направи предложение за останалите фирми, които ще бъдат включени в късата листа. Така съставената къса листа и всички проекто-документи одобрени от МТ ще бъдат изпратена за одобряване от JBIC. Срок за изпълнение м. декември 2008 г. 
JBIC препоръчва двата конкурса за избор на Консултант за инженерните услуги, който ще извършва проектиране, търгове и надзор до приключване на гаранционния период за терминалите и Консултант  за избор на концесионерите за двата терминала да бъдат извършени успоредно. По този начин консултантските  услуги ще започват практически едновременно, като целта е да бъде избран концесионер в началото на започването на строителните работи по Проекта.
Изборът на Консултантите ще се извърши по правилата на JBIC , а обемът на услугите ще следва условията за „избор на консултантските услуги” (TOR), посочени в подписания Протокол между МТ и JBIC .
Всички процедури по избор на Главни изпълнители по проекта ще са по правилата на JBIC, които са  следните:

Консултантите за основните търгове подготвят тръжната документация за избор на изпълнители по проекта. Изготвената тръжна документация се утвърждава от МТ и JBIC, след което стартира търгът за избор на изпълнител.

 Критериите за оценка и докладите за оценка се изготвят от Консултантите  и ДП”ПИ”, съгласуват се с МТ и се одобряват от JBIC.
След като бъде спазена процедурата на  JBIC, може да бъдат избрани Консултант за инженерните услуги и Консултант  за избор на концесионери до м. май 2009 г.
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